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Поурочный и тематический контроль знаний по общей биологии: учебно-методическое пособие для студентов 1 курсов средних специальных учебных заведений  (10-11 классов). 
В пособии дано тематическое планирование контроля знаний, определены основные знания и умения.  Для оценки знаний и в качестве тематического контроля предложено все многообразие учебной деятельности: лабораторные, практические, самостоятельные работы, тесты, программированные опросы, семинары   и биологические задачи. В конце каждой темы даны  варианты заданий для тематической проверки на итоговых занятиях. 

Пособие адресовано преподавателям (учителям), учащимся старших классов (студентам), реализующих курс общей биологии.                                 
Чебоксары, 2015
ПРЕДИСЛОВИЕ
Учебное пособие по общей биологии «Поурочный и тематический контроль знаний» составлено в соответствии с действующей рабочей программой для  средних специальных учебных заведений, осуществляющих обучение на базе основного общего образования. 

В нем дано тематическое планирование контроля знаний, определены основные  знания и умения, предложены проверочные и контрольные работы базового уровня сложности.
Контроль знаний и умений учащихся – обязательное условие результативного учебного процесса. О требованиях, предъявляемых к уровню подготовленности учащихся (студентов) должен знать не только учитель, но и ученик.  Данная система тематического учета знаний позволяет: а) подчинить поурочный контроль ведущим задачам темы; б) учесть разнообразные формы учебной деятельности студента и его работу при изучении темы.
 В учебном пособии представлены письменные и устные задания базового уровня сложности: самостоятельные и проверочные работы, программированные опросы, биологические задачи, тесты, лабораторные и практические работы, семинары.  Предлагаемые варианты проверки знаний учитывают оценку не только теоретических знаний, но и практических умений. На лабораторных работах отрабатываются навыки работы с лабораторным оборудованием и объектами исследования при изучении нового материала. На практических работах   проверяется уровень усвоения материла при решении задач экспериментального характера. На семинарах студент должен не только усвоить определенные знания, но и совместными усилиями  найти решение проблемы. В конце каждой темы даны варианты заданий для тематической проверки на итоговых занятиях. В конце пособия представлены задания  итогового тестирования в форме ЕГЭ.
Пособие дополнено списком рефератов, предлагаемых студентам по всем изучаемым разделам.
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Основные знания: 
· Процессы  жизнедеятельности клетки

· Строение и роль органических и неорганических веществ  клетки

· Сущность пластического и энергетического обмена

· Положения клеточной теории

· Отличия в строении клетки прокариот и эукариот

· Вирусы - неклеточная форма жизни

· Деление клетки – митоз, амитоз
· Связь органоидов клетки с их функциями

Умения:

· Сравнивать различные биологические объекты и процессы
· Связывать теоретические знания с практикой
· Раскрывать суть генетического кода как основу реакции матричного типа 

· Решать  цитологические задачи и проводить цитологические опыты
Проверка знаний и умений:

	Поурочный контроль


	· Тест «Бактерии»

· Тест «Органические вещества клетки».

· Решение биологических задач.
· Проверочная работа «Химическая организация клетки. Нуклеиновые кислоты».
· Проверочный диктант «Деление клетки. Митоз»
· Практическая работа «Расщепление пероксида водорода с помощью ферментов».

· Лабораторная работа «Плазмолиз и деплазмолиз к клетках кожицы лука»

· Лабораторная работа «Сравнение строения растительной, животной и бактериальной клетки»

· Семинар «Внутренняя жизнь клетки». 

	Итоговый контроль
	· Контрольная работа «Клетка – единица жизни».


ПОУРОЧНЫЙ КОНТРОЛЬ ЗНАНИЙ
ПО ТЕМЕ:

БАКТЕРИИ.
ТЕСТ НЕЗАКОНЧЕННЫХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ 
1. Бактерии размножаются … (как?)

2. Бактерии размножаются через каждые … (указать время)

3. Бактерии передвигаются с помощью…

4. Бактерии не имеют …(перечислите органоиды)

5. При неблагоприятных условиях бактерии образуют…

6. Бактерии в природе встречаются… (где?)

7. Клеточная стенка бактерий окружена…

8. Палочковидная форма бактерий называется…

9. Болезни, вызываемые бактериями…

10. Кольцевая хромосома бактерий называется……

Выберите верные суждения

1. Малые размеры
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Относятся к ядерным организмам

3. Митохондрии и хлоропласты отсутствуют

4. Цианеи – это бактерии

5. Размножаются бесполым путем

6. Бактерии не образуют спор

7. Палочковидная форма бактерии – бацилла

8. Извитая форма бактерий – кокк

9. Основа оболочки бактерий – муреин

10.Дифтерия – бактериальная инфекция
ТЕСТ  
ПО ТЕМЕ:

ОРГАНИЧЕСКИЕ ВЕЩЕСТВА КЛЕТКИ.
      1.В каких клетках содержится больше углеводов? 

А) в растительных                     
Б) в животных

В) одинаковое в тех и других клетках

     2. Какими свойствами обладают полисахариды?

А) хорошо растворяются в воде, сладкие на вкус.

Б) плохо растворяются в воде, сладкие на вкус

В) теряют сладкий вкус и способность растворятся в воде.

     3. Что делает липиды важнейшими компонентами клеточных мембран?
А) плохая теплопроводность    
Б) нерастворимость в воде

В) большая энергоемкость.

    4. Регуляторную функцию у липидов обеспечивают:

А) гормоны               Б) воск             В) фосфолипиды

    5. Даны 2 вещества – глюкоза и крахмал, каким способом их можно отличить?
А) по запаху              Б) по растворимости в воде     В) по цвету

    6. Белки – полимеры, состоящие из:

А) аминокислот        Б) нуклеотидов         В) сахаридов
7.  Хромосомы  состоят из:

А) белка             Б) РНК        В) ДНК       Г) белка и ДНК

8.Молекулы РНК в отличие от ДНК содержат азотистое основание 
А)аденин           Б) гуанин            В)урацил           Г) цитозин

9.Какую функцию выполняют белки, ускоряющие химич. реакции, в клетке?

А) гормональную   Б)сигнальную   В) ферментативную   Г)информационную

10. Рибоза, в отличие от дезоксирибозы, входит в состав

А)  ДНК       Б)белков        В) иРНК             Г) полисахаридов.
ТЕСТ НЕЗАКОНЧЕННЫХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ 

ПО ТЕМЕ: 

ОРГАНИЧЕСКИЕ ВЕЩЕСТВА КЛЕТКИ.

1.Белок, транспортирующий кислород в крови - …..

2.Коллаген – белок, входящий в состав волокнистой ткани, находящейся….

3.В состав белков входят …. аминокислот

4.Целлюлоза и  хитин – это представители ….

5.Липиды плохо растворяются…. , хорошо растворяются ….

ТЕСТ «ИСПРАВЬ ОШИБКУ»

ПО ТЕМЕ: 

ОРГАНИЧЕСКИЕ ВЕЩЕСТВА КЛЕТКИ.

1.Белки – это полимеры, состоящие из мономеров – нуклеотидов.

2.Животные в основном запасают в качестве источника энергии –  углеводы.

3.Основное свойство жиров – их гидрофильность.

4.Глюкоза и фруктоза – это полисахариды.

5.Денатурация – это способность белков восстанавливать свою структуру.

РЕШЕНИЕ БИОЛОГИЧЕСКИХ ЗАДАЧ 

ПО ТЕМЕ:  

ОРГАНИЧЕСКИЕ ВЕЩЕСТВА КЛЕТКИ.
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1. Какую роль в организме человека играют такие белки, как инсулин, пепсин, гемоглобин, коллаген, миозин, фибриноген?

2. Как вы считаете, почему «жизнь – есть способ существования белковых тел?»

3. В организме моржей, тюленей и других северных животных накапливается толстый слой подкожного жира. Какие функции они выполняют в организме этих животных?

4. Жиры и углеводы выполняют энергетическую функцию в организме и являются запасными питательными веществами. Почему же животные и человек запасают жиры, а не углеводы?  Почему для растений это не имеет существенного значения?

5. При интенсивной деятельности нужна глюкоза. Участникам лыжных пробегов в пути дают сахар. Почему?

6. Хитин — структурный полисахарид, составляющий основу клеточных стенок грибов, покровов членистоногих. С каким из известных вам растительных полисахаридов он имеет сходное строение? В чем проявляется это сходство?

7. Существуют ли сходные функции у белков, жиров, углеводов в клетке?

8. Воск относится к липидам. Расскажите о его значении в жизни растений. 
ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА

ПО ТЕМЕ:
ХИМИЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ КЛЕТКИ. НК.
1 ВАРИАНТ

Дан фрагмент 1 цепи ДНК: А-А-Т-Ц-Г-А-Г-А-Ц-Т-Т-Ц

Определите:

А) структуру 2 цепи ДНК и РНК.

Б) содержание в % каждого вида нуклеотидов в ДНК: аденина, тимина, гуанина, цитозина

В) длину ДНК (длина 1 нуклеотида = 0,34 нм)
Г) аминокислотную последовательность в этом белке
2  ВАРИАНТ

Дан фрагменты 1 цепи ДНК: Г-Ц-Г-А-Т-А-А-Г-Ц-Ц-Г-А-Т

Определите:

А) структуру 2 цепи ДНК и РНК.

Б) содержание в % каждого вида нуклеотидов в ДНК: аденина, тимина, гуанина, цитозина.

В) длину ДНК (длина 1 нуклеотида = 0,34 нм)
Г) аминокислотную последовательность в этом белке
3  ВАРИАНТ

В ДНК адениновых нуклеотидов 600, что составляет 12,5%. 

А) Определите длину ДНК (длина 1 нуклеотида = 0,34 нм)
Б) Найти содержание тимина, гуанина, цитозина  (число и %)
4  ВАРИАНТ

В ДНК цитозиновых нуклеотидов 300, что составляет 15 %. 

А) Определите длину ДНК (длина 1 нуклеотида = 0,34 нм)
Б) Найти содержание тимина, гуанина, аденина  (число и %)
ПРОВЕРОЧНЫЙ ДИКТАНТ
ПО ТЕМЕ:  

ДЕЛЕНИЕ КЛЕТОК. МИТОЗ.
Задание: распределить утверждения по соответствующим колонкам    таблицы.
	Интерфаза 
	Профаза 
	Метафаза
	Анафаза 
	Телофаза 

	
	
	
	
	


1. Спирализация, утолщение хромосом

2. Редупликация, удвоение ДНК

3. Деспирализация, удлинение хромосом

4. Расхождение хроматид к полюсам клетки

5. Ядерная оболочка и ядрышко растворяются

6. Хромосомы располагаются по центру клетки

7. Синтезируется энергия, строительный материал

8. Цитоплазма делится пополам

9. Формируется ядерная оболочка

10.  Нити веретена деления сокращаются

11.  Центромеры прикрепляются к нитям веретена деления

12.  Центриоли удваиваются

13.  Центриоли расходятся к полюсам клетки формируют веретено деления
ПРАКТИЧЕСКАЯ   РАБОТА  

РАСЩЕПЛЕНИЕ ПЕРОКСИДА ВОДОРОДА С ПОМОЩЬЮ ФЕРМЕНТОВ

Задачи: 

· выявить ферментативную активность натуральных и поврежденных тканей.
Материалы: 1)картофель из холодильника – на нижней полке; 2) картофель из морозильной камеры; 3 )картофель, вымоченный  в воде 40С; 4)вареный картофель. 

Оборудование и реактивы:  пробирки; пипетка; штатив для пробирок; перекись водорода
Инструктивная карта: 
1. Натрите на терке или мелко порежьте предложенный для эксперимента картофель и поместите кусочки в четыре пронумерованные пробирки.

2. Капните по несколько капель пероксида водорода во все пробирки. Что произошло? Объясните наблюдаемые явления.
3. Результаты работы оформите в виде  таблице:

	Объект
	Явления, наблюдаемые при действии пероксида водорода (уравнение реакции)
	Объяснение наблюдений.

	1. пробирка с картофелем из холодильника
	
	

	2. пробирка  с картофелем из морозильной камеры
	
	

	3. пробирка с картофелем с теплой водой
	
	

	4.  пробирка с вареным картофелем
	
	


4.   Сделайте общий вывод о наблюдаемых явлениях и причинах, их обусловивших.
ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА 

ПЛАЗМОЛИЗ И ДЕПЛАЗМОЛИЗ В КЛЕТКАХ КОЖИЦЫ ЛУКА.
задачи: 
· Сформировать умение проводить опыт по получению плазмолиза и деплазмолиза,
· закрепить умения по работе  с микроскопом, 
· грамотно проводить наблюдения и объяснять полученные результаты.
Оборудование: микроскопы, предметные и покровные стекла,   стеклянные палочки, стаканы с водой, фильтровальная бумага, раствор поваренной соли, лук.
Инструктивная карта:

1. Приготовьте препарат кожицы лука, рассмотрите клетки под микроскопом. Обратите внимание на расположение цитоплазмы относительно клеточной оболочки.

2. Удалите с микропрепата воду, приложив фильтровальную бумагу к краю покровного стекла. Нанесите на предметное стекло каплю раствора поваренной соли. Наблюдайте за изменением положения цитоплазмы.

3. Фильтровальной бумагой удалите раствор поваренной соли. Капните на предметное стекло 2-3 капли воды. Наблюдайте за состоянием цитоплазмы.

4. Объясните наблюдаемое явление. Ответьте на вопросы:

а) куда двигалась вода (в клетки или из них) при перемещении ткани в раствор соли? Чем можно объяснить такое направление движения воды?

б) Куда двигалась вода при перемещении ткани в воду? Чем это объяснить? Как вы думаете, что бы могло произойти в клетках, если бы их оставили в растворе соли на длительное время? 

в) Можно ли использовать раствор соли для уничтожения сорняков?

Занесите результаты наблюдений в таблицу:

	Делаю



	Наблюдаю
	Рисунок


	Вывод

	
	
	
	


Вывод:  Каково значение плазмолиза и деплазмолиза в жизни растений?
ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА  
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СРАВНЕНИЕ СТРОЕНИЯ БАКТЕРИАЛЬНОЙ,  РАСТИТЕЛЬНОЙ И ЖИВОТНОЙ КЛЕТКИ.
Задачи: 

· отработать навыки при работе с микроскопом и препаратами; 

· сравнить растительную, бактериальную и животную клетки; 

· выявить черты сходства и различия, объяснить их причины.
Материалы и оборудование:  Микроскопы, препараты животной клетки – амебы, инфузории; растительной клетки – элодеи, кожицы лука., колония бактерии сенной палочки.
Инструктивная карта:
1. Рассмотрите микропрепарат кожицы лука, элодеи, амебы (инфузории, эвглены), бактерии сенной палочки.

2. Сопоставьте увиденное с изображением объектов на таблицах.

3. Зарисуйте бактериальную, растительную и животную клетку  в тетрадях, обозначьте органоиды.

4. Сравните клетки и ответьте на вопрос:
В чем сходства и различия клеток?
Заполнить сравнительные таблицы:
	Сходства
	различия

	
	Органоиды прокариот
	 Органоиды эукариот

	
	
	


	Сходства
	различия

	
	Органоиды растений
	 Органоиды животных

	
	
	


5. Сделайте вывод о причинах сходств и различий  клеток разных  царств организмов.
СЕМИНАР 
ПО ТЕМЕ:

ВНУТРЕННЯЯ ЖИЗНЬ КЛЕТКИ. 
Задачи: обобщить и углубить знания о строении и функционировании клетки, взаимосвязях частей и органоидов клетки как основе ее целостности; обмене веществ, лежащем в основе жизнедеятельности клетки.
Вопросы семинара:
· Метаболизм.  Химическая организация клетки. 
1. Вода обладает большой теплоёмкостью. Какое значение для жизнедеятельности клетки имеет это свойство?
2. Какая особенность строения углеводов способствовало возникновению их названия?

3. Почему участникам лыжных пробегов в пути дают сахар?

4. С каким важнейшим процессом протекающим в растительных организмах связано большее содержание в них углеводов по сравнению с животными?

5. Какие особенности строения жира не позволяют этому веществу растворяться в воде?

6. Какие свойства молекул жира обеспечивают им участие в строительной, теплоизоляционной и энергетической функциях?

7. Какие свойства воды обеспечивают ей способность быть ей хорошим растворителем для огромного количества неорганических и органических веществ?

8. В чем сущность и значение фотосинтеза? Дайте характеристику световой и темновой фазам. Какие процессы происходят в каждой фазе и каковы их результаты? Как связаны между собой проблемы фотосинтеза и обеспечения продовольствием населения Земли? 
9. В чем сущность и значение гликолиза? Какие вещества вступают в энергообмен и какие изменения претерпевают? Какова роль "ферментативного конвейера"? Объясните потребность большинства животных организмов в кислороде. Когда и при каких условиях анаэробный гликолиз может преобладать над аэробным процессом? 
10. Каковы условия и механизмы реализации генетической информации в клетке? Что представляет собой генетический код и каковы его свойства? Как отражены в процессе транскрипции принципы комплементарности и матричного синтеза? Где и как происходит процесс трансляции? Какие перспективы открывает перед человечеством овладение механизмами реализации генетической информации? 
11. Почему клетки, содержащие в ДНК одинаковую генетическую информацию, производят разные белки? Каков механизм регуляции биосинтеза белков?
· Органоиды клетки. 

1. Из чего состоит мембрана живой клетки и какими свойствами она обладает?

2. Какие функции выполняет мембрана живой клетки, покрывающая цитоплазму?
3. Какие клеточные органеллы имеют мембранное строение? У каких органелл  двойные мембраны?

4. Какие клеточные органеллы имеют мембранное строение? У каких органелл  двойные мембраны

5. Какие органоиды способны к самовоспроизведению?

6. Перечислите органоиды клетки и укажите их функции.

7. Какие органоиды способны к самовоспроизведению?

8. В клетках каких тканей и органов в наибольшей степени могут развиты такие органоиды, как аппарат Гольджи

9. Каким образом в строении ЭПС получили отражение её функции?

10. В клетках каких тканей и органов в наибольшей степени могут развиты такие органоиды, как аппарат Гольджи

11. Какие органоиды называют «энергетическими станциями клетки» 

12. Какое строение имеют хлоропласты? Какую  функцию они выполняют

13. Какое строение имеет ядро? Какие особенности строения ядра клетки обеспечивает транспорт веществ из ядра и обратно

14. Чем прокариоты отличаются от эукариот?

15. Как устроены и из чего состоят хромосомы? Какие хромосомы называются гомологичными?

16. Почему лизосомы можно считать убийцами клеток? Приведите примеры

17. Какое строение имеет рибосома? Какую функцию она выполняет? Что такое полисома?

18. Какая связь существует связь между ЭПС, комплексом Гольджи и лизосомами?
ИТОГОВЫЙ КОНТРОЛЬ ЗНАНИЙ
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА 
ПО ТЕМЕ: 

 КЛЕТКА – ЕДИНИЦА ЖИЗНИ
Задачи: проверить знания учащихся (студентов) о строении и функционировании клетки, взаимосвязях частей и органоидов клетки как основе ее целостности; обмене веществ, лежащем в основе жизнедеятельности клетки.

1 вариант

1. Тест незаконченных предложений

1. Основными структурными компонентами клетки являются…
2. Транспорт веществ в клетку осуществляется…
3. Транспорт веществ в клетке осуществляется…
4. Синтез углеводов из неорганических веществ осуществляется…
5. Органоиды клетки расположены в…
6. В любой клетке белки синтезируются на…
7. В клетке, жиры и углеводы расщепляются в…
8. Синтез липидов и углеводов в клетке осуществляется на …
9. Клеточная структура, содержащая генетический материал в форме ДНК…
10. В делении клеток принимает участие…
11. Основное энергетическое вещество клетки синтезируются на…
12. Накопительную функцию в  клетке выполняет…
13.Органоид клетки, где  происходит гликолиз…
14. расхождение гомологичных хромосом к полюсам клетки происходит в…
15. фаза фотосинтеза, в которой  выделяется энергия в форме АТФ…
Дайте развернутый полный ответ
2. Назовите основные положения клеточной теории.

3. Сравнить клетку прокариот и эукариот?

4. Биологическое значение митоза.
2 вариант

1. Тест незаконченных предложений
1. Синтез белков происходит на ... 

2. Система мембран, разделяющих клетку на отдельные отсеки, в которых протекают реакции обмена веществ, называется...

3. Внутренние мембранные структуры хлоропластов называются ... 

4. Структуры, обеспечивающие движение клеток, называются... 

5. Стопки мембранных цилиндров, пузырьков, в которые упаковываются синтезированные в клетке вещества, — это….

6. Клеточная структура, содержащая генетический материал в форме ДНК, называется... 

7. Регуляция поступления веществ в клетку осуществляется с помощью... 

8. Двумембранные органеллы клетки, где идет запасание энергии в виде молекул АТФ, называются... 

9. Пористая структура из целлюлозы, придающая клетке прочность и постоянную форму, называется... 

10. Одномембранные структуры с гидролитическими ферментами, осуществляющими расщепление веществ, называются... 

11. Основное вещество клетки, в котором находятся все органеллы, называется...  

12. Полые цилиндры, состоящие из микротрубочек и участвующие в делении клетки, называются... 

13. органоид, в котором происходит подготовительный этап расщепления углеводов ….

14. матрицей при транскрипции является ….

15. В результате какого процесса происходит уменьшение числа хромосом вдвое, образование клеток с гаплоидным набором хромосом..

15. матрицей при транскрипции является ….

Дайте развернутый полный ответ
2. Кто такие вирусы? Химическое вещество или живое существо? Ответ поясните. 

3. Сравнить растительную и животную клетку? Свяжите особенности строения  с их образом жизни.
4. У одноклеточных организмов, обитающих в пресной воде, для удаления постоянно поступающих в клетку воды существует сократительная вакуоль. У большинства морских простейших сократительных вакуолей нет. Причина?

3 вариант

1. Тест незаконченных предложений

1.Структуры, имеющиеся в растительных клетках, но отсутствующие у животных…
2.Внутреннее содержимое клетки  называется ..
3.Органеллы, имеющие двухмембранное строение …
4.Синтез липидов и углеводов происходит на …
5.Часть митохондрий, где происходит синтез энергии АТФ при клеточном дыхании…
6. Хлоропласты имеют стопки внутри, которые называются…
7. Самый маленький органоид …..
8. Рибосомы не встречаются 
а) в цитоплазме б) в пластидах в) в митохондриях г) в лизосомах 
9. Этот органоид овальной формы, внутри него находятся ферменты, которые разрушают органические вещества…
10. В ядре происходят процессы синтеза …
11. С появления какой структуры, ядро обособилось от цитоплазмы…

12. Стопки мембранных цилиндров, пузырьков, в которые упаковываются синтезированные в клетке вещества — это….

13. Самый энергетически выгодный этап энергетического обмена…

14. кроссинговер происходит в …. (указать фазу и тип деления)

15. переносчик аминокислот к месту синтеза белка осуществляет…

Дайте развернутый полный ответ
2. В чем единство ассимиляции и диссимиляции? Приведите примеры.

3. В чем заключается сущность кода ДНК?

4. Какие органоиды присутствуют только в клетках растений и почему.
4 Вариант

1.Тест незаконченных предложений

1. Различают мембраны гладкие и шероховатые на …

2. Вакуоль заполнена …

3. Хромосома состоит из …

4. Какой органоид  принимает участие  в делении клетки…

5. В рибосомах в отличие от лизосом происходит…

6. К прокариотам относят…

7. Вирусы, поражающие бактерии носят название…

8. Внутренняя среда митохондрий называется….

9. Клеточная стенка растений состоит из …

10. На каком этапе жизни клетки синтезируется АТ Ф, энергия которых используется в процессе деления…

11. фаза митоза, в которой  хромосомы находятся в виде хроматина….

12. В результате какого процесса образуется новые соматические клетки в многоклеточном организме животного…

13.  Лизосомы в клетке образуются в …

14.  Процесс переноса информации с ДНК на информационную РНК происходит в  (назвать органоид и этап)…
15.  Органоиды грибовидной формы называются …

Дайте развернутый полный ответ
2. Назовите отличительные свойства крахмала и глюкозы. Опишите их функции.

3. В клетках растений происходит процесс фотосинтеза, происходит ли он в незрелых и зрелых плодах растения (например яблока). Ответ поясните.

4.  В соматических клетках крысы 42 хромосомы. Сколько хромосом будет в клетках крысы после митоза, после 1 деления мейоза и после 2 деления мейоза. Ответ поясните. 
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Основные знания: 

· Формы размножения организмов

· Биологическая роль митоза и мейоза

· Биологическая роль оплодотворения

· Биогенетический закон

· Основные этапы эмбрионального и постэмбрионального развития.

Умения:

· Составлять схемы митоза и мейоза, обосновывать их биологическую роль
· Применять теоретические знания при выполнении практической работы
· Выделять факторы, влияние на эмбриональное и постэмбриональное развитие организмов
Проверка знаний и умений:

	Поурочный контроль
	· Самостоятельная работа «Формы размножения организмов»

· Проверочная работа «Митоз. Мейоз».
· Практическая работа «Выявление признаков сходств зародышей различных классов позвоночных животных»

	Итоговый контроль

	· Контрольная работа «Размножение и индивидуальное развитие организмов».


ПОУРОЧНЫЙ КОНТРОЛЬ ЗНАНИЙ

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА 
ПО ТЕМЕ:

 ФОРМЫ РАЗМНОЖЕНИЯ ОРГАНИЗМОВ.
1. Заполните таблицу, проставив в графах 3 - 6 знаки «+» или «-»

	Формы размножения организмов
	Какие клетки участвуют
	Генетическая информация
	Набор хромосом

	
	
	Не изменяется
	Изменя-

ется
	Дипло

идный
	Гаплоид

ный

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1.Бесполое
	
	
	
	
	

	2.Половое
	
	
	
	
	


2. Заполните таблицу, записывая формы и способы размножения организмов:
	№
	Виды организмов
	Формы размножения
	Способы размножения

	1
	Малина обыкновенная
	Половое 
	

	
	
	бесполое
	

	2
	Инфузория туфелька
	
	

	3
	Дождевой червь 
	
	

	4
	Картофель 
	
	

	5
	Полип гидра
	
	

	6
	Пчела медоносная
	
	

	7
	Мох сфагнум
	
	


ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 
ПО ТЕМЕ:

МИТОЗ. МЕЙОЗ.

Задание:  Выберите верные утверждения:
1.В основе полового размножения лежит митоз.

2.При митозе образуются 2 клетки.

3.При мейозе образуются половые клетки.

4.В основе бесполого размножения лежит митоз.

5.Митоз – основа генетического разнообразия.

6.При митозе образуются клетки тела (соматические клетки).

7.Партеногенез – это способ вегетативного размножения.

8.Биологическое значение митоза состоит в поддержании постоянства числа хромосом в клеточных поколениях.

9.Биологическое значение мейоза – появление многоядерной клетки.

10.Биологическое значение мейоза – перекомбинация наследственной информации.

11.Конъюгация – это сближение и слипание хромосом.

12.При митозе образуются клетки с гаплоидным набором хромосом.

13.При кроссинговере происходит обмен участками хромосом.

14.Интерфаза – это подготовительная фаза.

15.В профазу митоза хромосомы расходятся к полюсам клетки.

16.1 деление мейоза – эквационное (уравнительное)

17.Перед 2 делением мейоза протекает интерфаза.

18.При мейозе образуются клетки, с гаплоидным набором хромосом.

19.Мейоз состоит из 2 делений.

20.В анафазу 1 деления мейоза целые хромосомы расходятся к полюсам клетки.

21.При мейозе образуются 4 клетки.

22.В интерфазу ядерная оболочка растворяется.

23.В метафазу митоза и 2 деление мейоза хромосомы располагаются по экватору клетки.

24.Митоз лежит в основе регенерации клеток и тканей, в основе роста.

25.В интерфазу происходит удвоение ДНК, синтез белков и энергии (АТФ).

26.В анафазу формируется веретено деления.

27.В телофазу происходит деспирализация (раскручивание, удлинение) хромосом.

28.В анафазу митоза к полюсам клетки направляются целые хромосомы.

29.При митозе образуются дочерние клетки, точные копии материнской

30.Митоз включает 2 деления.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА 
ВЫЯВЛЕНИЕ ПРИЗНАКОВ СХОДСТВА ЗАРОДЫШЕЙ ЧЕЛОВЕКА

И ДРУГИХ ПОЗВОНОЧНЫХ  ЖИВОТНЫХ КАК ДОКАЗАТЕЛЬСТВА ИХ РОДСТВА
Задачи:  
· познакомиться с эмбриональными доказательствами эволюции органического мира на примере позвоночных животных.
· Сравнить зародыши разных классов позвоночных животных 

· Выявить черты их сходства и различия, объяснить их причины.
Инструктивная карта:

1. Рассмотреть предложенный рисунок (плакат).
2. Выявить черты сходства зародышей человека и других позвоночных, а также их различия, проявляемые на поздних стадиях эмбриогенеза.
3. Заполните таблицу, учитывая стадию развития
	Объект изучения
	сходства
	различия

	РЫБА

	
	

	РЕПТИЛИЯ
	
	

	КРОЛИК
 
	
	

	ЧЕЛОВЕК
 
	
	


Вывод: о чем свидетельствуют сходства зародышей и чем обусловлены их различия?

Рисунок к практической работе
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ИТОГОВЫЙ КОНТРОЛЬ ЗНАНИЙ
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА 

ПО ТЕМЕ:

РАЗМНОЖЕНИЕ И ИНДИВИДУАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ОРГАНИЗМОВ

Задачи: обобщить и проверить знания учащихся о сущности размножения, его видах, о сходствах и различиях митоза и мейоза, закономерностях индивидуального развития.
1 ВАРИАНТ
1. Из предложенных вариантов ответов выберите верный и поставьте его напротив вопроса:

А)  В результате какого процесса гаплоидный набор хромосом переходит в диплоидный?

Б) В результате какого процесса диплоидный набор хромосом переходит в гаплоидный?

В)  Какие клетки содержат гаплоидный набор хромосом?

Г)  Какие клетки содержат диплоидный набор хромосом?

Д)  Какие клетки образуются в результате мейоза?

Е)  Какая диплоидная клетка дает начало зародышу?
Ж) Результатом какого процесса является рост организма?

Варианты ответов

1. зигота                             5. соматические клетки

2. женские гаметы              6. митоз

3. мужские гаметы             7. мейоз

4. оплодотворение             8. гаметы

2. Тест

1. Онтогенез-это:

А) процесс слияния двух гамет

Б) индивидуальное развитие организма

В) историческое развитие организма

Г) процесс роста организма

2. Зигота образуется в процессе:

А) митоза

Б) мейоза

В) оплодотворения

Г) онтогенеза
3. Органогенез — это:

А) процесс образования зиготы

Б) эволюционное развитие организма

В) процесс формирования органов в онтогенезе

Г) приспособление организма к условиям среды

4. Биологическое значение митоза состоит в:

А) поддержании постоянства числа хромосом в клеточных поколениях

Б) перекомбинации наследственной информации

В) образования нового организма при слиянии клеток

Г) появлении многоядерной клетки в результате деления

5. Соматические клетки участвуют в процессе:

А) митоза

Б) мейоза

В) оплодотворения

Г) вегетативного размножения

6. Партеногенез — это:

А) одна из форм полового размножения

Б) способ вегетативного размножения

В) процесс образования зиготы

Г) процесс формирования органов

7. Стадия двухслойного зародыша — это:

А) бластула

Б) гаструла

В) зигота

Г) мезодерма

8. Обмен наследственной информацией происходит при:

А) почковании
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Б) кроссинговере

В) митозе

Г) органогенезе

3. Дайте развернутый полный ответ

1. Сравните половое и бесполое размножение. Выявите сходства и различия. Виды полового и бесполого размножения.

2. Опишите этапы эмбрионального развития. На какие животные по своему строению похожа зигота, бластула, гаструла?
3. У черной крысы в результате митоза образуются две дочерние клетки, содержащие по 38 хромосом. Определите, сколько хромосом содержится в клетках  мозга, печени, яйцеклетках  этой крысы. Объясните  полученные результаты. 

2 ВАРИАНТ

1. Из предложенных вариантов ответов выберите верный и поставьте его напротив вопроса:

А)  Как называется однослойный зародыш?

Б)  Как называется трехслойный зародыш?

В)  Из какого слоя формируется нервная система, органы чувств?

Г)  Какая диплоидная клетка дает начало зародышу?

Д)  Процесс впячивания зародыша внутрь называется?

Е)  Процесс многократного деления зиготы называется?

Ж) Из какого слоя формируется мышечная система, скелет?
Варианты ответов 

зигота                               5. гаструла              9. дробление

бластула                           6. нейрула              10. органогенез

эктодерма                        7. энтодерма

мезодерма                        8. гаструляция

2. Тест

1. Размножение, осуществляемое с помощью гамет, называется
А) бесполым
Б) вегетативным
В) половым
Г) споровым
2. Размножение каких организмов характеризуется как половое:

А) партеногенез у тлей

Б) почкование дрожжей

В) спорообразование у мхов

Г) регенерация гидры

3.В ядре оплодотворенной яйцеклетки животного содержитяс 16 хромосом, а в ядре клетки его печени :

А) 16 хромосомы

Б) 6 хромосомы

В) 32 хромосомы

Г) 4 хромосомы
4. Какой стадии эмбрионального развития животных соответствует строение взрослой пресноводной гидры?
А) бластуле
Б) гаструле
В) нейруле
Г) зиготе
5. Половые клетки участвуют в процессе:

А) митоза

Б) мейоза

В) оплодотворения

Г) вегетативного размножения

6. Признак, характерный и для яйцеклетки, и для сперматазоида:

А) диплоидный набор хромосом
Б) гаплоидный набор хромосом
В) небольшие размеры и подвижность
Г) неподвижность
7. Индивидуальное развитие организма от зиготы до смерти называют

А) эмбриогенезом

Б) филогенезом
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В) онтогенезом

Г) ароморфозом

8. Какой способ деления клеток 
наблюдается при дроблении зиготы

А) репликация

Б) мейоз

В) амитоз

Г) митоз

3. Дайте развернутый полный ответ


1. Сравните митоз и мейоз. Выявите сходства и различия. Этапы митоза и мейоза.


2. Сравните зародыши рыбы, ящерицы, птицы и человека. Что у них общего и с чем это связано?

3.Решите задачу: У черной крысы в соматических клетках содержится 42 хромосомы. Рассчитайте, сколько хромосом будет в каждой дочерней клетке после митоза, после мейоза 1 и мейоза 2. Какие клетки при этом образуются. Объясните полученные результаты.
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Основные знания: 
· Основные понятия генетики

· Законы Г. Менделеева, Т. Моргана, Н.И. Вавилова

· Хромосомная теория наследственности

· Генетика как целостная система

· Методы генетических исследований

· Основные формы изменчивости

· Норма реакций

· Основные направления современной селекции

· Биотехнология и генная инженерия

Умения:

· Объяснить механизмы передачи признаков по наследству.

· Решать задачи на законы Г.Менделя, Т. Моргана, сцепленное с полом наследование
· Составлять и анализировать родословные.
· Применять теоретические знания при решении генетических задач

Проверка знаний и умений:

	Поурочный контроль
	· Терминологический диктант «Основные понятия генетики»

· Решение генетических задач.
· Тест. «Основы генетики и селекции».
· Практическая работа «Решение генетических задач и составление родословных»

· Лабораторная работа «Изучение изменчивости. Построение вариационного ряда и кривой ».

	Итоговый контроль
	· Контрольная работа «Закономерности наследственности и изменчивости»


ПОУРОЧНЫЙ КОНТРОЛЬ ЗНАНИЙ

ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКИЙ ДИКТАНТ

ПО ТЕМЕ:
ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ ГЕНЕТИКИ
1  вариант.
Дайте определения следующим терминам, законам 
     1. Генетика

2. Наследственность

3. Ген 

4. Альтернативные признаки
5. Генотип

6. Доминантный признак

7. Гомозигота

8. 1 закон Менделя

9. Дигибридное скрещивание
10. Промежуточное наследование

2 вариант

Дайте определения следующим терминам, законам
1. Генетика

2. Изменчивость

3. Аллельные гены

4. Фенотип

5. Рецессивные признаки

6. Гетерозигота

7. Моногибридное скрещивание

8. Анализирующее скрещивание
9. 2 закон Г. Менделя. 

10.Гибридизация
РЕШЕНИЕ  ГЕНЕТИЧЕСКИХ ЗАДАЧ 
ЗАДАЧИ НА МОНОГИБРИДНОЕ СКРЕЩИВАНИЕ.

Задачи: 
· отработать навыки решения генетических задач, 
· пользоваться генетической символикой.
№1.
Светловолосая женщина  вступает в брак с черноволосым мужчиной, у матери которого светлые волосы, а  у отца черные. Единственный ребенок в этой семье светловолосый. Какова вероятность появления этого ребенка, в %.( черные волосы - доминантный признак).

№2.

 У супругов, страдающих дальнозоркостью, родился ребенок с нормальным зрением. Какова вероятность появления в этой семье ребенка с дальнозоркостью? (ген дальнозоркости доминирует над геном нормального зрения).

№3.

В семье здоровых супругов родился ребенок – альбинос. Какова вероятность рождения такого ребенка, если известно, что бабушка по отцовской линии и дедушка по материнской линии также были альбиносами (альбинизм – рецессивный ген).

№4.

У матери круглое лицо,  а у отца – продолговатое лицо. Какова вероятность рождения круглолицего ребенка (круглое лицо - доминантный признак) 

№5.

У матери круглое лицо, а у отца – продолговатое лицо. Какова вероятность рождения  ребенка с овальным лицом (круглое лицо - доминантный признак)

№6.

При скрещивании серых кур с белыми все цыплята оказались серыми. Определите генотипы родителей.

ЗАДАЧИ НА ДИГИБРИДНОЕ СЕРЕЩИВАНИЕ

№1. 
У человека карий цвет глаз доминирует над голубым, а способность лучше владеть правой рукой доминирует над леворукостью. Кареглазый правша (гетерозиготный по признаку цвета глаз) женится на голубоглазой левше. Каких детей в отношении указанных признаков следует ожидать в такой семье?

№2. 
Муж и жена имеют вьющиеся (А) и темные (В) волосы. У них родился ребенок с кудрявыми (А) и светлыми волосами (в). Каковы возможные генотипы родителей?

№3. 
Катаракта и нерыжеволосость к человека контролируется доминантными генами. Рыжеволосая женщина, не страдающая катарактой вышла замуж, за светловолосого мужчину, недавно перенесшего операцию по удалению катаракты. Определите, какие дети родятся в этом браке.

№4. 
Нормальный рост овса доминирует над гигантизмом, а раннеспелость над позднеспелостью. Какими признаками будут обладать потомки от скрещивания гомозиготных растений позднего овса нормального роста с гигантскими раннеспелыми растениями по фенотипу и генотипу.

ЗАДАЧИ НА СЦЕПЛЕННОЕ С ПОЛОМ НАСЛЕДОВАНИЕ ПРИЗНАКОВ.
№1. 
Рецессивный ген гемофилии локализован в Х-хромосоме. Юноша, в роду которого никогда не было гемофиликов, собирается жениться на девушке, у которой родной брат в раннем детстве умер от гемофилии. Что можно сказать о детях этого брака?

№2. 
Здоровая девушка выходит замуж за парня – дальтоника (ген дальтонизма рецессивный и находится в Х-хромосоме). Какова вероятность рождения в этой семье – девочки дальтоника и мальчика дальтоника?
№3. 
Женщина, имеющая гипоплазию (истончение) эмали, выходит замуж  за мужчину, имеющего такой же дефект. От этого брака рождается здоровый мальчик. Какова была вероятность появления в этой семье здорового мальчика? Какова вероятность появления в этой семье здоровой девочки? (ген гипоплазии доминантный и локализован в Х-хромосоме)

№4.  
Ген, ответственный за гипертрихоз (оволосение края мочки уха), - рецессивный, локализован У-хромосоме. Если мужчина с гипертрихозом женится на женщине, у которой естественно гипертрихоза нет, то каков реальный шанс появления в этой семье детей с гипертрихозом, как мальчиков, так и девочек?

ДИГИБРИДНОЕ СКРЕЩИВАНИЕ + СЦЕПЛЕННОЕ С ПОЛОМ НАСЛЕДОВАНИЕ.

№1. 
У человека аниридия (тип слепоты) определяется доминантным аутосомным геном,  а дальтонизм – рецессивным геном, сосредоточенным в X хромосоме. Мужчина-дальтоник женится на женщине с аниридией, у которой отец страдал от этого заболевания, а мать была абсолютно здоровой. Какова вероятность, что ребенок в этой семье будет страдать  обоими аномалиями или одним заболеванием?

№2 
У человека одна из форм рахита определяется рецессивным геном, сцепленным с Х-хромосомой, а брахидактилия (укорочение фаланг пальцев) – доминантным аутосомным геном. Женщина с рахитом вступает в брак с мужчиной с брахидактилией. В семье родился здоровый мальчик. Какова такая вероятность?

№3. 
Гипертрихоз (вырастание волос по краю  уха) определяется геном, сцепленным с У-хромосомой, а отсутствие потовых желез зависит от рецессивного гена, сцепленного с Х-хромосомой. Мужчина с гипертрихозом женится на здоровой женщине, отец которой страдал отсутствием потовых желез. Какова вероятность того, что ребенок родится одновременно с двумя аномалиями?

№4. 
У человека ген  гемофилии – рецессивен и сцеплен с Х-хромосомой, а сахарный диабет – обусловлен аутосомным рецессивным геном. У супружеской пары, нормальной по указанным признакам, родился сын гемофилик с сахарным диабетом. Какова вероятность?

ТЕСТ 
ПО ТЕМЕ:
ОСНОВЫ ГЕНЕТИКИ И СЕЛЕКЦИИ
      1.  Ген- это:

А) мономер белковой молекулы

Б) материал для эволюционных процессов

В) участок молекулы ДНК, содержащий информацию о первичной структуре белка

Г0способность родителей передавать свои признаки следующему поколению

      2. Хромосомы:

А) видны в неделящейся клетки

Б) содержатся только в соматических клетках

В) содержатся в соматических и половых клетках

Г) являются структурным элементом ядра, в котором заключен наследственный материал клетки

      3. Кариотип – это совокупность:

А) признаков хромосомного набора соматической клетки

Б) признаков хромосомного набора гамет

В) количественных (число и размеры) признаков хромосомного набора

Г) количественных (число и размеры) и качественных (форма) признаков хромосомного набора

      4. Гомологичными называют:
А) любые хромосомы диплоидного набора

Б) хромосомы, одинаковые по форме и размеру

В) хромосомы, сходные по строению и несущие одинаковые гены

Г) совокупность хромосом , находящихся в половых клетках

      5. Аллельные гены – это гены:

А) определяющие развитие комплекса признаков

Б) отвечающие за развитие одного признака

В)расположение в одних и тех же лоскутах (местах) гомологичных хромосом и отвечающие за развитие одного признака

Г) гены, подавляющие проявление рецессивного гена

      6. Гомозиготной особью можно назвать:

А) ААВВ

Б) АА

В) ааВВ

Г) АаВв

     7. Доминантный ген проявляется:

А) только в гомозиготном организме

Б) только в гетерозиготном организме

В) как в гомозиготном, так и в гетерозиготном организмах

Г) только в первом поколении

      8. Аутосомы – это:

А) половые хромосомы

Б) хромосомы одинаковые у обоих полов

В) гаметы с гаплоидным набором хромосом

Г) разновидность соматических клеток

      9.  Генотип формируется под влиянием:

А) только условий внешней среды

Б) только генотипа

В) генотипа и условий внешней среды

Г) только деятельности человека

   10.  Наследственной изменчивостью называют:

А) способность живых организмов приобретать новые признаки

Б) форму изменчивости, меняющую генотип

В) изменчивость, которая на имеет прямого влияния на эволюционные процессы

Г) норму реакции

   11. Селекция – процесс:

А) одомашнивания животных

Б) выведения новых и улучшения существующих сортов растений и пород животных

В) изменения живых организмов, осуществляемый человеком для своих потребностей

Г) изучения многообразия и происхождения культурных растений

   12. Чистая линия – это:

А) порода

Б) сорт

В) группа генетически однородных (гомозиготных) организмов
Г) особи, полученные под воздействием мутагенных факторов

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА 
РЕШЕНИЕ ГЕНЕТИЧЕСКИХ ЗАДАЧ

И СОСТАВЛЕНИЕ РОДОСЛОВНЫХ.
Задачи:  
· продолжить формирование умения анализировать и решать задачи на моногибридное скрещивание; 
· записывать условие задачи, ее решение, ответ; 
· пользоваться генетической символикой; 
· объяснять закономерности наследования; составлять простейшие родословные и их анализировать.
РАБОТА №1: Решите задачу на моногибридное скрещивание.

1 вариант.

В семье здоровых супругов родился ребенок – альбинос. Какова была вероятность того, что такой ребенок появится в этой семье, если известно, что бабушка по отцовской линии и дедушка по материнской линии у этого ребенка были альбиносами. (Альбинизм – рецессивный ген).

2 вариант.

При скрещивании серых кур с белыми все потомство оказалось серыми. При скрещивании F1 с белыми получено 185 особей, из которых было 91 белых и 94 серых. Каковы генотипы исходных форм и их потомков в обоих скрещиваниях.

РАБОТА №2: Составление родословных.
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Темный цвет волос
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Светлый цвет волос
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Мужчина

           Женщина

ЦЕЛЬ: Определить, какой цвет волос является рецессивным, а какой доминантным признаком; восстановить генотипы всех лиц в родословной.

1 вариант                                                        2 вариант
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РАБОТА №3. (ОБЩИЙ ВАРИАНТ):
  Пользуясь приведенной символикой, составьте родословную собственной семьи по одному из альтернативных признаков (см. таблицу).

	Признак
	доминантный
	рецессивный

	1. Цвет волос
	темные
	светлые

	2. Структура волос
	вьющиеся
	прямые

	3. Цвет глаз
	карие
	голубые, серые

	4. Рост
	низкий
	высокий

	5. Пигментация кожи
	Наличие веснушек
	отсутствие

	6. Уши
	оттопыренные
	прижатые

	7. Зрение
	близорукость (дальноз.)
	нормальное зрение

	8. Зрение
	нормальное
	дальтонизм

	9. Резус-фактор
	положительный
	отрицательный

	10. Слух
	Нормальный 
	глухота


Сделайте вывод по работе.

ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА 
ИЗУЧЕНИЕ ИЗМЕНЧИВОСТИ РАСТЕНИЙ И ЖИВОТНЫХ, ПОСТРОЕНИЕ ВАРИАЦИОННОГО РЯДА И КРИВОЙ.
Задачи:  
· сформировать знания о норме реакции как пределе приспособительных реакций организмов; 
· сформировать знания о статистическом характере закономерностей модификационной изменчивости; о вариационном ряде изменчивости признака; 

· выработать умение экспериментально получать вариационный ряд и строить кривую нормы реакции.
Материалы и оборудование  (на каждый стол): наборы биологических объектов - семена фасоли, бобов, колосья пшеницы, клубни картофеля, листья яблони, акации и пр. (не менее 100 экземпляров одного вида).

Инструктивная карта: 
1. Расположите листья (семена или другие объекты) одного растения в порядке нарастания их длины;

2. Измерьте длину листьев, семян, полученные данные запишите в тетради. Подсчитайте число листьев, имеющих одинаковую длину, внесите данные в таблицу.

	Размер листьев, V
	
	
	
	
	
	
	

	Число листьев, p
	
	
	
	
	
	
	


3. Постройте вариационную кривую, которая представляет собой графическое выражение изменчивости признака.
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4. Определите среднюю величину выраженности признака по формуле:
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М – средняя величина, V – размер листьев, р – число листьев, n  – общее число листьев, семян.

5. Сделайте вывод  по работе.

ИТОГОВЫЙ КОНТРОЛЬ ЗНАНИЙ
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА 

ПО ТЕМЕ:
ЗАКОНОМЕРНОСТИ НАСЛЕДСТВЕННОСТИ И ИЗМЕНЧИВОСТИ
Задачи: 
· Проверить усвоение понятий о материальных основах наследственности и изменчивости; 
· умение практически применять законы генетики при решении задач. 

1 ВАРИАНТ

1. Тест незаконченных предложений.
 Обозначить символы.

1. Доминантный ген - …

2. Гомозигота -…

3. Дигетерозигота - …

4. I’амета А + гамета а (оплодотворение) = зигота -…

5. Родители -…

    Дети -…

    Внуки -…
2. Решить задачу на моногибридное скрещивание
Школьник скрестил двух хомячков черного и белого, у которых родилось 12 черных хомячков. При скрещивании других черного и белого хомячков родилось 6 черных и 5 белых детенышей. Каковы генотипы родителей в каждом скрещивании?

3. Решить задачу на кодоминирование.

 Какие группы крови возможны у детей, если у их матери 2 группа, а у отца 4 группа крови? 
4. Напишите возможные генотипы человека, если по фенотипу у него:
а.   большие карие глаза 
б.  большие голубые глаза

(Примечание:  большие, карие глаза - доминантные признаки; голубые глаза — рецессивный признак)

5. Решить задачу на дигибридное скрещивание
У матери ребенка круглое лицо (А), тонкие кости (В), у отца продолговатый овал лица (а), нормальная толщина костей (в). Какие дети могут родиться в этой семье, если мать  гетерозиготна по обоим парам признаков?
6. Исправить в тексте биологические ошибки
1) Наследственная изменчивость имеет массовый, стихийный характер 2)Селекция – это наука о методах создания новых или улучшение уже существующих сортов грибов, пород животных и штаммов растений.

3)Массовый отбор широко применяется в селекции животных.

4)Инбридинг – это скрещивание между разными породами, сортами или даже видами.

2 ВАРИАНТ

1. Тест незаконченных предложений.

 Обозначить символы.

1) Рецессивцый ген  - …

2) Гетерозигота -…

3) Сорта гамет, образующихся при мейозе диплоидной клетки гетерозиготного родителя (АаВв)

4) По фенотипу формула расщепления - 3 черные : 1 белый, формула по генотипу

5)Генотип белой крольчиха -…

(белая окраска шерсти — рецессивный признак).
2.  Решить задачу на моногибридное скрещивание
У томатов круглая форма плодов доминирует над грушевидной. При опылении томатов с круглыми и грушевидными плодами было получено: 1 часть – с овальными плодами и 3 части – с круглыми плодами. Определите генотипы родительских форм и дочерних.
3. Решить задачу на кодоминирование.
Какие группы крови возможны у детей, если у их матери 1 группа, а у отца 3 группа крови? 
4. Напишите возможные генотипы человека, если по фенотипу у него:

а) Тонкие губы и римский нос

б) Пухлые губы и прямой нос

(Примечание: тонкие губы, римский нос - доминантные признаки; прямой нос и пухлые губы — рецессивные признаки)
5. Решить задачу на дигибридное скрещивание 
У человека близорукость доминирует над нормальным зрением, а цвет карих глаз – над голубыми. Какое потомство, и в каком отношении следует ожидать от брака гетерозиготного мужчины с женщиной, имеющей голубые глаза и нормальное зрение.
6. Ответьте на вопрос: 

Из леса принесли куст дикой малины и посадили на приусадебном участке. Через год выяснилось, что плоды с этого куста намного крупнее и вкуснее, чем у кустов, растущих в лесу. Как вы считаете, с чем это связано? О какой изменчивости здесь идет речь?






   Основные знания: 

· Основные положения теории К. Линнея, Ж.Б. Ламарка, Ч. Дарвина.

· Развитие представлений об эволюции живой природы

· Материал для эволюций: наследственная изменчивость.

· Факторы эволюции - наследственность, изменчивость, борьба за
       существование.

· Микро- и макроэволюция, и их закономерности

· Главные направления эволюционного прогресса: биологический  

       прогресс, биологический регресс.

· Пути достижения биологического прогресса: ароморфоз,
       идиоадаптация, дегенерация.

· Основные закономерности эволюции: дивергенция, конвергенция.

Умения:

· Анализировать философские взгляды на природу

· Раскрывать сущность и задачи эволюционных теорий

· Выявлять взаимосвязь ведущих понятий, отражающих сущность
эволюционного прогресса.

Проверка знаний и умений:

	Поурочный контроль
	· Самостоятельная работа «Борьба за существование. Эволюционное учение»
· Тест «Развитие органического мира».
· Лабораторная работа «Изучение морфологического  критерия вида»
· Практическая работа «Изучение приспособленности организмов к среде обитания»
· Практическая работа «Изучение ароморфозов и идиоадаптаций у растений и животных».
· Семинар «Эволюция органического мира. Антропогенез»

	Итоговый контроль
	· Контрольная работа «Эволюция органического мира»




ПОУРОЧНЫЙ КОНТРОЛЬ ЗНАНИЙ
САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА 

ПО ТЕМЕ:
БОРЬБА ЗА СУЩЕСТВОВАНИЕ. ЭВОЛЮЦИОННОЕ УЧЕНИЕ.
1. Определите, о какой форме борьбы за существование идет речь  в каждом отдельном высказывании (загадке),  распределите виды борьбы за существование по соответствующим колонкам.

	Внутривидовая борьба
	Межвидовая борьба
	Борьба с неблагоприятными условиями среды

	
	
	


1. Глухоземье. Много снега, лют и задирист мороз. Голодно лисице в нашем лесу, но она ходит, ищет, перебегает с разбросанных по болоту клюквенных подушек, находит спрятавшихся грызунов (Межвидовая борьба).
2. Орел бьет сокола, а сокол бьет гусей,

Страшатся щуки крокодила,

От тигра гибнет волк, а кошка ест мышей.

Всегда имеет верх над слабостью сила. (Межвидовая борьба)

3. Желаю жизни много лет,

Не знай ты вовсе обо мне!

Найду я ужин и обед,

Пока ты есть в моей судьбе. (Паразитизм, межвидовая)

4.Отбором давно забракован.

Ногам не сносить головы!

Живите, сильнейшие братья,

А мне не уйти от судьбы. (Хищник- жертва, межвидовая).

5. Пингвины помогают друг другу высиживать и выкармливать птенцов. (Внутривидовая).

6. В хвойном лесу высокие деревья подавляют рост низких деревьев. (Внутривидовая).

7. Серая крыса, более сильная и агрессивная, вытесняет черную, которая теперь встречается лишь в лесных районах или пустыни (Межвидовая).

8.Ель хорошо развивается под защитой леса, а потом затеняет его. (Межвидовая).

9.Чайки, синицы, буревестники убивают птенцов при их большом количестве.

(Внутривидовая).

10.В Австралии обыкновенная пчела вытеснила маленькую туземную пчелку, не имеющую жала. (Межвидовая).

11.Аскариды паразиты человека, заразиха и повилика - паразиты растений. (Межвидовая).

12.Зимой в любом из городских парков голуби отгоняют от брошенных на снег крупы и крошек воробьев. (Межвидовая).

13.Более сильные вороны отгоняют от корма своих более слабых и менее энергичных конкуренток. (Внутривидовая).

14.Ограничение участка обитания системой меток

-кошачьи и медвежьи обдирают кору (точат когти);

- у приматов пахучие подмышечные железы;

- собаки метят территорию мочой.

- пение птиц - сигнал занятости территории. (Внутривидовая).

15.Зерна хлеба часто страдают от желто-зеленого клопа черепашки. Теленомус откладывает свое яйцо в яйцо черепашки, и личинка теленомуса съедает его содержимое. (Межвидовая)

16.В тундре после сильных снегопадов оленям трудно добывать ягель из под снега, при этом многие животные гибнут от голода. (Борьба с неблагоприятными условиями среды).

17.Тетерева на токах собираются по нескольку десятков на лесных полянах еще ночью. Между самцами возникают жестокие драки, а самки в это время сидят на опушках поляны или в кустах. Самцы принимают характерное положение тела и издают своеобразные звуки. (внутривидовая)

18.В Англии много умирающих вязов, болезнь вязов вызывает гриб, у которого нет ни ножки, ни шляпки. Этот гриб нарушает водоснабжение дерева, закупоривает сосуды, крона дерева желтеет. Этот гриб распространяют короеды, которые живут на здоровых деревьях, а ходы для размножения прокладывают под корой больных деревьев. (межвидовая)

19.В Подмосковье во время засухи в сосновом бору четырех метровые деревья начали чуть подсыхать. Их шести метровые братья, у которых была большая крона, должны были бы страдать от засухи тоже, однако большие деревья чувствовали себя хорошо. Стали копать, оказалось, что корни у тех и других были на одинаковой глубине, но у больших они оказались гуще в пять раз. (с неблагоприятными)

20. В загущенных посевах кок-сагыза первыми проросли семена, получившие больше питательных веществ и воды. Уже через 20-30 суток гибнут растения   кок-сагыза, которые попадают под розетки листьев ранее взошедших растений; (внутривидовая)

21. Зерна хлеба часто страдают от желто-зеленого клопа черепашки. Теленомус откладывает свое яйцо в яйце черепашки, и личинка теленомуса съедает его содержимое. (межвидовая)

22. Многие растения гибнут от болезнетворных бактерий и вирусов. (межвидовая)
2. Сравните естественный  и искусственный отбор, заполните таблицу:
	Признаки для сравнения
	Искусственный отбор
	Естественный отбор

	1. Отбирающий фактор
	
	

	2. Отбираемые признаки
	
	

	3. Основа отбора
	
	

	4. Результат отбора
	
	


3. Ответьте на вопрос:

Объясните с точки зрения К. Линнея, Ж. Б. Ламарка, Ч. Дарвина образование длинной шеи у жирафа и отсутствие органов зрения у слепыша.
ТЕСТ 
ПО ТЕМЕ:
РАЗВИТИЕ ОРГАНИЧЕСКОГО МИРА.
1 ВАРИАНТ

Из предложенных вариантов ответов выберите верный и поставьте его напротив вопроса:
Варианты ответов:

Эры – архей, протерозой, палеозой, мезозой, кайнозой.

Направления эволюции – ароморфоз, идиоадаптация, дегенерация
Вопросы: 
1.Когда жизнь «вышла» на сушу?

2.Когда был расцвет рептилий-динозавров?

3.Когда был расцвет голосеменных растений?

4.Возникновение процесса фотосинтеза?

5.К какому направлению эволюции относится появление извилин головного мозга у человека, млекопитающих?

6.К какому направлению эволюции относится отпадение хвоста у головастика?

7.Когда возникли первые живые организмы?

8.Расцвет первых морских беспозвоночных?

9.Расцвет рыб?

10.Возникновение первых примитивных рептилий?

11.Появление первоптиц — археоптерикса?

12.В какой стадии биологического прогресса или регресса находится гренландский кит?

13.К какому направлению эволюции относится возникновение цветка у растений?

14.Какая эра была самой длительной?

1 5.Когда возникли первые ядерные организмы?

16.К какому направлению эволюции относится появление челюстей с зубами.

2 ВАРИАНТ

Из предложенных вариантов ответов выберите верный и поставьте его напротив вопроса:
Варианты ответов:

Эры – архей, протерозой, палеозой, мезозой, кайнозой.

Направления эволюции – ароморфоз, идиоадаптация, дегенерация.

Вопросы: 
1.Когда возникла жизнь в море?

2.Когда был расцвет земноводных?

3.Когда был расцвет папоротникообразных?

4.В какой стадии – биологического прогресса или регресса – находятся сейчас земноводные?

5.Бычий и свиной цепни не имеют органов пищеварения. К какому направлению эволюции относится это явление?

6.Когда произошел выход растений на сушу?

7.Когда вышли на сушу первые позвоночные?

8.К какому направлению эволюции относится появление покровительственной окраски у птиц?

9.К какому направлению эволюции относится появление перегородки в сердце, разделивший его на правую и левую половины?

10.Дерево гинго сохранилось только в Японии и Китае. Какое биологическое явление здесь наблюдается?

11.В настоящее время на земле около 1 млн. видов насекомых. Какое биологическое явление здесь наблюдается?

12. К какому направлению эволюции относится появление у цветковых различных приспособлений для распространения семян?

13. В какой стадии – биологического прогресса или регресса – находится в настоящее время уссурийский тигр?

14. В какую эру птицы и млекопитающие заняли господствующее положение на Земле?

15. Когда возникла жизнь в море?

16. Когда появились зверозубые ящеры и первые млекопитающие?

ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА 
ИЗУЧЕНИЕ МОРФОЛОГИЧЕСКОГО КРИТЕРИЯ ВИДА

задачи: 
· углубить, конкретизировать знания о виде на основе изучения признаков морфологического критерия; 
· сформировать умение составлять характеристику видов с использованием морфологического критерия.

Материалы и оборудование: таблица «Критерии вида»; гербарные или живые экземпляры растений 2 видов одного рода (например, клевер красный, клевер ползучий и др.), на каждый стол по два  растения.

Инструктивная карта:

1.  Рассмотрите растения двух видов одного рода. Сравните внешнее строение листьев, стеблей, соцветий, цветков, плодов и прочих органов двух растений; выявите черты сходства и различия между ними.

Заполните таблицу:

	Признаки растений
	Растение

 №1
	Растение 

№2

	1. Род растения
	
	

	2. Вид растения
	
	

	3. Тип корневой системы

(стержневая, мочковатая)
	
	

	4. Листья (простые, сложные)
	
	

	1. Тип жилкования

(сетчатое, параллельное, дуговое)
	
	

	2. Листорасположение

(очередное, мутовчатое, супротивное)
	
	

	3. Стебель

(древесный; травянистый - прямостоячий, стелющийся, вьющийся).
	
	

	4. Цветок или соцветие (кисть, головка, метелка, колос, корзинка, зонтик, щиток)
	
	

	5. Плод (зерновка, семянка, орешек, костянка, боб, стручок, коробочка, ягода, яблоко)
	
	


Сделайте вывод по работе:  О чем свидетельствуют сходства и различия разных видов одного рода?
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА 

ИЗУЧЕНИЕ ПРИСПОСОБЛЕННОСТИ ОРГАНИЗМОВ К СРЕДЕ ОБИТАНИЯ.

Задачи: 

· доказать существование в природе приспособленности организмов к среде обитания; 

· продолжить формирование знаний о сущности приспособленности как соответствия строения, обмена веществ, поведения и других особенностей организмов в среде обитания;  

· убедиться в том, что любая приспособленность относительна и является результатом действия естественного отбора

Материалы и оборудование: карточки с изображением специализированных форм растений и животных, коллекции «Защитные приспособления у животных». «Приспособительные изменения в конечностях насекомых», «Виды защитных окрасок». «Приспособительные изменения к условиям существования в строении передних конечностей млекопитающих». «Насекомые-опылители», «Насекомые-санитары», «Особенности строения зубного аппарата животных», семена и плоды из гербария по морфологии и биологии растений, раннецветущие растения, засухоустойчивые растения, теневыносливые и светолюбивые растения и т.п.

Инструктивная карта:

1. Рассмотрите выданные вам объекты (растительные и животные организмы); обнаружьте наиболее очевидные приспособления к тем условиям среды, в которых обитают выданные вам организмы; опишите эти конкретные приспособления.
2. Рассмотрите трех представителей животного мира: 

наземное млекопитающее, птицу, рыбу. При этом:

A. отметьте особенности внешнего строения предлагаемых животных, связанных со средой обитания;

B.  из курса зоологии вспомните, какие особенности внутреннего строения этих организмов можно рассматривать как приспособление к определенной среде обитания.

3. Рассмотрите трех представителей растительного мира: ксерофит, суккулент (кактус, алоэ), гидрофит (элодея, стрелолист, кувшинка), гигрофит – живущий при повышенной влажности почвы и воздуха (папоротник, монстера). При этом:

A.  отметьте особенности внешнего строения, характерные для этих растений;

B. из курса ботаники вспомните, какие особенности внутреннего строения предлагаемых растений связаны с условиями обитания.

4. Заполните таблицу:
	Вид
	Условия обитания
	Черты приспособленности
	Биологическое значение
	Относительный характер приспособленности

	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	
	
	


5.Сделайте вывод по работе:  докажите, что приспособления носят относительный характер и объясните причины их возникновения.
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА 
ВЫЯВЛЕНИЕ АРОМОРФОЗОВ, ИДИОАДАПТАЦИЙ У РАСТЕНИЙ И ЖИВОТНЫХ
Задачи: 
· Отработать  умение использовать знания о направлениях эволюции для анализа черт строения растений и животных (насекомых); 
· сформировать умение выявлять ароморфозы и идиоадаптаций у организмов.

Оборудование: гербарные экземпляры растений основных отделов; комнатные растения; коллекции насекомых; чучела хордовых (рыб, земноводных, птиц, пресмыкающихся, млекопитающих).

Инструктивная карта:
1) Рассмотрите растения: водоросль, мох; лист папоротника, веточку сосны (или ели), цветкового растения, выявите ароморфозные изменения во внешнем строении (появление новых органов) и во внутреннем (появление новых тканей); приведите примеры  идиоадаптаций этих растений. Заполните таблицу.
2) Рассмотрите коллекцию насекомых. Выберите представителя одного вида и опишите его образ жизни. Определите и запишите в таблицу идиоадаптации насекомого (окраска, форма тела, ротовой аппарат и пр.) к среде обитания; напишите примеры ароморфных изменений.

3) Рассмотрите 2  предложенных вам хордовых животных (рыба, рептилия, амфибия, птица или млекопитающее) укажите у каждого одновременно ароморфозы (не менее 3 ) и идиоадаптации (не менее 3). Объясните их значение. 

Заполните таблицу:

	Название организма
	Систематическое положение
	ароморфозы
	идиоадаптации

	
	
	
	

	
	
	
	


Сделайте вывод по работе.
СЕМИНАР 

ПО ТЕМЕ: 

ЭВОЛЮЦИЯ ОРГАНИЧЕСКОГО МИРА. АНТРОПОГЕНЕЗ. 
Задачи: обобщить, углубить  и систематизировать знания об эволюции органического мира на Земле, выявить предпосылки антропогенеза.

Вопросы семинара:
1. Докажите, что птицы произошли от пресмыкающихся на примере археоптерикса.
2. Сравните псилофиты и зеленые водоросли. Какие приспособления возникли   у растений в связи с выходом на сушу?
3. Какие крупные изменяя во внешнем и внутреннем строении, образе жизни привели к возникновению древних земноводных? Кто является их непосредственным предком? 
4. Какие крупные изменяя во внешнем и внутреннем строении, образе жизни привели к возникновению древних пресмыкающихся, обусловивших их выход на сушу? 
5. Сравните голосеменные и покрытосеменные растения. Какие ароморфозы обеспечили преимущество цветковых?
6. Приведите доказательства животного происхождения человека: сходства в строении со всеми животными  типа «Хордовые», класса «Млекопитающие», отряда «Приматы».
7. Выявите биологические и социальные факторы эволюции человека, чем они обусловлены?
8. С чем связано появление у отдельных людей атавизмов? Какое значение они играли у наших предков.

9. Назовите признаки, особенности, присущие только Человеку разумному. С чем связано их появление и дальнейшее совершенствование?
10. Что такое переходные формы и филогенетические ряды? Приведите примеры. 

11. В чем проявляется биологический регресс у уссурийского тигра?

12. Почему панцирных жгутиковых называют палеонтологическими доказательствами? Какие факторы эволюции, по теории Дарвина, при этом участвовали?

ИТОГОВЫЙ КОНТРОЛЬ ЗНАНИЙ
КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА 

ПО ТЕМЕ:
ЭВОЛЮЦИЯ ОРГАНИЧЕСКОГО МИРА
Задачи: проверить и закрепить знания по основным типам эволюционных изменений, движущим факторам эволюции. 
 1 ВАРИАНТ
1.Тест:

1. Эволюция — это:

А) представление об изменении и превращении форм организмов 

Б) объяснение исторических смен форм жизни организмов

глобальными катастрофами

В) необратимое и в известной мере направленное историческое развитие живой природы

Г) раздел биологии, дающий описание всех существующих и вымерших организмов.

2. Движущей и направляющей силой эволюции является:

А) дивергенция признаков

Б) разнообразие условий среды

В) приспособленность к условиям среды

Г) естественный отбор наследственных изменений. 

3. Единицей эволюционного процесса является:

А) особь


Б)  популяция

В)  мутация

Г)  вид.

4. Материалом для эволюционных процессов служит:

А) генетическая разнородность популяции

Б) вид

В) благоприобретенные признаки

Г)  бесполезные и вредные признаки.

5. При стабилизирующем отборе признаки организмов не изменяются, так как:

А) не меняются гены, определяющие эти признаки

Б) не изменяются условия среды

В) отбор сохраняет полезные и устраняет вредные в данных условиях признаки

Г) сохраняются «живые ископаемые».

6. Любая приспособленность организмов носит относительный характер потому что:

А) жизнь завершается смертью

Б) адаптация целесообразна в определенных условиях

В) идет борьба за существование

Г) приспособления могут не привести к образованию нового вида. 

7. Примером ароморфоза может служить:

А) покровительственная окраска

Б) половое размножение

В) плоская форма тела у придонных рыб

Г) приспособленность цветков к опылению.

8. Биологический прогресс подразумевает:

А) повышение общей организации

Б) свободный образ жизни увеличение численности вида

Г) высокий уровень обмена веществ.

2. Программируемый опрос (ответьте на следующие вопросы):
1. В чем сходство и различие биологического прогресса и регресса?

Приведите примеры.

2. Конвергенции или дивергенции относится сходство или различия

организмов,  объясните в чем?

а) рак речной и краб -

б) кит и рыба -

в) лютик жестколистный и лютик золотистый,— 

г)медведка - крот.

Конвергенция - ...

Дивергенция - ...

Свой выбор поясните

3. Что из перечисленного относится к ароморфозам, идиоадаптациям,

дегенерации:

а) ячеистые легкие у рептилий,

б) извилины переднего мозга у млекопитающих,

в) отсутствие конечностей у змей,

г) отсутствие корней у повилики – паразитического растения.

д) голый хвост бобра,

е) возникновение перегородки в желудочке сердца у рептилий

ж) молочные железы у млекопитающих,

з) образование ласт у моржей,

и) отсутствие кровеносной системы у цепней,

к) выход животных на сушу,

л) образование хобота у слона,

м) исчезновение хвоста у головастика.

Ароморфоз-...

Идиоадаптация - ... 

Дегенерация - ...

4. В чем особенности строения сердца и кровообращения: у рыб, земноводного, пресмыкающегося, млекопитающего. В каком направлении изменялось сердце? В чем заключается приспособительное значение этих изменений?

5. Какая конвергенция признаков наблюдается у:

а) мыши и зайцы, —

б) акулы и кита, -

в) волка и лисицы. –

2 ВАРИАНТ

1.Тест:

1. Морфологический критерий вида— это:

А) его область распространения

Б)  особенности процессов жизнедеятельности

В)  особенности внешнего и внутреннего строения

Г)  определенный набор хромосом

2. Микроэволюция приводит к изменению

А) видов

Б) семейств

В) родов

Г) отрядов

3. К движущим силам эволюции относят

А) многообразие видов
Б) борьбу за существование
В) видообразование
Г) приспособленность
4. С позиции эволюционного учения Ч. Дарвина, любое приспособление организмов является результатом 

А) дрейфа генов

Б) изоляции

В) мутацией

Г) естественного отбора

5. В чем проявляется приспособленность плоских червей-паразитов к среде обитания 

А) плоская форма тела

Б) органы прикрепления - присоски

В) замкнутая пищеварительная система

Г) паренхима между органами

6.  Предупреждающую окраску имеет

А) божья коровка

Б) полярная сова

В) майский жук

Г) озерная лягушка

7.  Рудиментарные органы - пример доказательств эволюции

А)  эмбриологических

Б) палеонтологических

В) сравнительно-анатомических

Г) биогеографических

8. Пример ароморфоза у млекопитающих - 

А)  теплокровность

Б) гетеротрофное питание

В) аэробное дыхание

Г) рефлекторная нервная деятельность

2. Программируемый опрос (ответьте на следующие вопросы):
1. В чем сходства и отличия искусственного и естественного отбора?
2. Конвергенции или дивергенции относится сходство или различия организмов, объясните в чем?

а) летучая мышь и стрекоза -

б) акула и дельфин -

в) гепард и крот - 

г)страус и чайка - 
Конвергенция - ...

Дивергенция - ...

Свой выбор поясните

3. Что из перечисленного относится к ароморфозам, идиоадаптациям, дегенерации:

а) наличие семян у хвойных деревьев,
б) двойное оплодотворение у цветковых растений,

в) сокращение пальцев у страусов от 3 до 2,

г) отсутствие нервной системы у рака-паразита  саккулины.

д) длинные ноги кузнечика,

е) живорождение у зверей
ж) появление у растений механической ткани,

з) яркая окраска колорадского жука,

и) отсутствие хлорофилла у растения Петрова креста,

к) жаберное дыхание рыб,

л) образование костного панциря у черепах,

м) отсутствие конечностей у змей.
Ароморфоз-...

Идиоадаптация - ... 

Дегенерация - ...

4. В чем проявляется биологический прогресс у современных костистых рыб?
5. Какие органы — гомологичные или аналогичные свидетельствуют об эволюционном родстве их обладателей? Почему?  Приведите примеры.





Основные знания:

· Понятие об экологии как о науке

· Вклад В.И. Вернадского в разработку учения о Биосфере

· Понятие о Биосфере как о глобальной экосистеме, границы Б.
· Круговорот веществ и поток энергии в Биосфере

· Общая характеристика среды обитания, факторы среды и их
       взаимодействие

· Формы взаимоотношений организмов

· Экологическое равновесие естественных экосистем

· Характеристика антропогенных экосистем, последствие 
       вмешательства человека в экологическое равновесие

· Основы рационального природопользования.

Умения:

· Проводить наблюдения изменений в структуре  растений, животных
       в условиях  своей местности

· Анализировать результаты деятельности человека по состоянию 
       окружающей среды

· Составлять цепи питания

Проверка знаний и умений:

	Поурочный контроль
	· Тест  «Биосфера».
· Самостоятельная работа «Типы взаимодействий организмов».
· Практическая работа «Экологическая оценка своего жилища».
· Практическая работа «Решение экологических задач и ситуаций» 

	Итоговый контроль
	· Контрольная работа «Основы экологии».




ПОУРОЧНЫЙ КОНТРОЛЬ ЗНАНИЙ

ТЕСТ 
ПО ТЕМЕ:
БИОСФЕРА.
1.Кто из перечисленных ученых создал учение о Биосфере?

А) Ж.Б. Ламарк

Б) Луи Пастер

В) В.В. Докучаев

Г) А.Н. Северцов

Д) В.И. Вернадский

2. Биосфера – это…

А) Живая оболочка Земли.

Б) Оболочка Земли, включающая часть литосферы, гидросферы, атмосферы.

В) Оболочка, в которой живет человечество.

3. Выберите правильные ответы. Слоями атмосферы являются:

А) Стратосфера

Б) Тропосфера

В) Гидросфера

Г) Ионосфера

Д) Литосфера

4. Верхняя граница Биосферы находится на высоте:

А) 100-120 м

Б) 1-2 км

В) 10-12 км

Г) 20-40 км

Д.) 100-120 км

5. Граница Биосферы в литосфере находится на глубине:

А) 1-2 м

Б) 10-12 м

В) 100-120 м

Г) 1 км

Д) 3 км

6. Граница Биосферы в гидросфере находится на глубине:

А) 100-120 м

Б) 1-2 км

В) 5-6 км

Г) 10-11 км

Д) 20 км

7. Какой фактор определяет верхнюю границу распространения жизни в атмосфере?

А) Отсутствие кислорода

Б) Интенсивный поток ультрафиолетовых лучей

В) Высокая температура

Г) Отсутствие воды

8.Какие полезные ископаемые являются продуктами жизнедеятельности организмов в прошлом (3 примера)?

9. Озоновый экран в атмосфере Земли возник в результате:

А) Химических процессов, происходящих в литосфере

Б) Химических процессов, происходящих в гидросфере

В) Жизнедеятельности организмов

10. Какие газы современной атмосферы имеют преимущественно биогенное происхождение?

А) Кислород      Г) Азот      Ж)Оксиды серы 

Б) Водород        Д) Гелий    З) Углекислый газ

В) Озон              Е) Аргон    И) Оксиды азота

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА

ПО ТЕМЕ:
ТИПЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЙ ОРГАНИЗМОВ.
1 ВАРИАНТ

Назовите типы биотических отношений:
мутуализм, комменсализм, хищничество, паразитизм, нейтрализм, конкуренция, которые могут проявляться в природе при взаимодействии пары организмов:

1)волк – заяц,  2)корова – жук-навозник,  3)лесная мышь – дуб (желудь),  4)лесная полевка – лесная мышь,  5)рыжий муравей – гусеница бабочки,  6)ондатра (водяная крыса) – полевка,  7)сойка – рыжий муравей, 8)клубеньковые бактерии – горох, 9)гриб трутовик – береза,  10)кукуруза – бодяк полевой,  11)человек – аскарида,  12)волк - дождевой червь,  13)стрекоза – муравей,  14)стрекоза – муха, 15)карась – карп,  16)шакал – лев,  17)пчела – липа,  18)человек – комар,  19)рыба прилипала – акула,  20)корова – человек.

    2. Из предложенного списка составьте пары организмов, которые в природе                                                                                                             могут конкурировать между собой и за какой ресурс они конкурируют.

Ель, волк, василек, гадюка, мышь, олень, пшеница, ворона, лисица, грач, хомяк, горностай, лось, береза.

   3. Грибники знают, что рыжики следует искать в молодом ельнике или под соснами, подосиновики и подберезовики – в лиственных лесах. Объясните почему?
2 ВАРИАНТ
1. Назовите типы биотических отношений (мутуализм, комменсализм, хищничество, паразитизм, нейтрализм, конкуренция), которые могут проявляться в природе при взаимодействии пары организмов:

1)шакал – лев, 2)дизентерийная амеба – человек, 3)ласточка – стриж, 4)щука – окунь, 5)коала - эвкалипт, 6)косуля – синица, 7)лишайник (гриб-водоросль), 8)лось – олень,  9) белый гриб – ель, 10)каннибализм, 11)бычий цепень – человек, 12)лиса – мышь, 13)блохи – человек, 14)росянка – муравей, 15)лягушка – птенец, 16)воробей – синица, 17)зебра – птицы чистильщики, 18)рыба лоцман – дельфин, 19)корова – простейшие жгутиконосцы в кишечнике, 20)белка – дуб (шишки).

2.Как бы вы назвали взаимоотношения  человека и коровы, выращиваемой им? Объясните, почему вы так решили?

3.Какой из приведенных примеров показывает конкуренцию организмов? Почему? Какой это вид конкуренции и в чем его причина

   А. Повилика, растущая на других полях

   Б. Сурепка, растущая на пшеничном поле

   В. Клубеньковые бактерии на корнях бобовых

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА
ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА МЕСТА ЖИТЕЛЬСТВА, ЖИЛИЩА И ОБРАЗА ЖИЗНИ.

Задачи: 
· Сформировать знания о здоровье людей как показателя состояния благополучия окружающей среды; о постоянном взаимодействии человеческого общества с природой как обязательном условии существования и развития социума.

Инструктивная карта: 
1. Дайте экологическую характеристику своего места жительства:
а) населенный пункт, в котором вы проживаете (город, село, поселок);
б) как располагается жилище относительно сторон света;

в) преобладающее направление ветра в вашей местности;

г)тип застройки микрорайона (замкнутый, разомкнутый), улица ( узкая,

широкая, с оживленным движением, удаленная от крупных автомагистралей)

д) тип здания (деревянное, кирпичное, панельное, этажность, количество

подъездов, наличие лифта)

е) наличие вблизи места жительства водоемов, характер водоснабжения;
ж) характер почвы, способы сбора и вывоза отходов;

и) наличие стационарных источников загрязнения атмосферы,

предполагаемый вид загрязнения: химические вещества, шум, пыль;

к) наличие предприятий бытового обслуживания, образования,

здравоохранения, торговли вблизи места жительства;

л) наличие зеленой зоны, ее характеристика;
м) характеристика местности;

2. Дайте санитарно – гигиеническую оценку состояния жилища:
а) тип жилья (отдельный дом, квартира);
б) санитарные условия жилища: высота потолка, характеристика
освещенности естественной и искусственной, характеристика покрытия полов,

характеристика покрытия стен, отопление, бытовые помещения;
в) характеристика микроклимата; средние температуры зимой и летом,

влажность, вентиляция;

г) социальные условия: количество проживающих, состав семьи;
д) наличие аудио-, видеотехники, среднее время работы техники в сутки;

е) формы общения членов семьи;

ж) режим питания в семье (общее время для всей семьи, различное,

организация питания в рабочие и выходные дни; какие продукты преобладают

в питании: мясные, овощные, молочные….)

з) формы занятия спортом и физкультурой в семье;

и) организация семейного досуга.

3. Задания по выбору:

1. Предложите      свой   вариант    наиболее    экологичного    жилища, обеспечивающего оптимальное здоровье.

2. Предложите меры защиты городской среды обитания от разрушающего воздействия промышленности и транспорта.
3. Какие компоненты ландшафта могут вызвать эмоциональный отклик людей? Как это может воздействовать на здоровье?

4. Какое влияние на здоровье и самочувствие людей может оказывать химический состав воды, пищи и всего окружения?

 Сделайте вывод по работе:
1. Сформулируйте вывод о важнейших экологических проблемах
Местности, где вы проживаете и предлагаемые пути их решения.
2. Сформулируйте вывод об условиях вашей жизни способствующих или препятствующих здоровому образу жизни. Какие бы условия вашей жизнедеятельности вы хотели бы изменить?

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА 
РЕШЕНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ЗАДАЧ

Задачи: 

· развить умения использовать теоретические знания по экологии на практике, при решении экологических задач, 
· выявить  экологические проблемы  и  провести их  математический анализ.

Задача №1. 

Общие закономерности влияния экологических факторов.

Проиллюстрируйте на графике следующие данные: икра лосося развивается только в интервале температур от 0 до 20 С.

Задача №2. 

Охрана природы.

В походе, набирая воду из родника, ребята заметили, что 3 литровый котелок наполняется водой за 19 секунд. Сколько воды дает родник ежечасно и ежесуточно?

Задача №3.

60 кг макулатуры сохраняет от вырубки 1 дерево в лесу. Сколько деревьев 50 летнего возраста сохранят ребята, собравшие 720 кг макулатуры. Сколько макулатуры надо собрать, чтобы сохранить 80 деревьев полувекового возраста?

Задача №4.

Антропогенное воздействие на природную среду.

Сокращение озонового экрана на 1% способствует росту раковых заболеваний на 6% в год. Численность жителей земного шара составляет 5,3 млрд человек. Какова численность людей, заболевших раком, ежегодно, если дефицит озонового слоя достигнет указанной величины?

Задача №5.

Автомобиль ГАЗ-24 с водителем и 4 пассажирами выбрасывает в воздух 40 г ядовитой окиси углерода (СО) за 1 кг пробега. Сколько СО он выбросит за 255 кг пробега?

Задача №6.

В результате взрыва атомной бомбы, сброшенной на Хиросиму, образовалось 740 г радиоактивных отходов, а при аварии на Чернобыльской АЭС в атмосферу было выброшено 63 кг радиоактивных веществ. Со взрывом скольких атомных бомб можно сравнить Чернобыльскую аварии.

Задача №7.

Ежегодный выброс сернистого газа на электростанциях составляет 60 млн. тонн. Это 96% от всего теоретически возможного выброса ТЭС. Каков ежегодный теоретически возможный выброс сернистого газа на тепловых электростанциях страны?

Задача №8.

Птиц белоспинного альбатроса, дальневосточного аиста и гуся-сухоноса в природе сохранилось около 960 пар. Белоспинного альбатроса на 300 пар меньше, чем гуся-сухоноса, которого на 50 пар меньше, чем аиста. Сколько пар, указанных птиц сохранилось в природе?

Задача №9.

Морские мидии являются своеобразными живыми очистными сооружениями: 1 кг мидий ежесуточно очищает 10 тонн воды. Определите массу мидий, необходимых для очистки 80 тыс. м3 загрязненных вод?

Задача №10.

Содержание гумуса – перегноя – в приазовских черноземах – 4 %. За последние десятилетия в результате неправильных приемов земледелия оно уменьшилось до 3,3 %. На сколько % уменьшилось содержание гумуса?

Вариант 1.

Экологическая ситуация №1 Бесконтрольное применение минеральных удобрений (азотных и фосфорных) приводит к перенасыщению вод органическими соединениями. Это вызывает рост сине-зеленых водорослей,

Задание: опишите кратко дальнейшее развитие экологической ситуации и предложите пути ее решения.

Экологическая ситуация 2. Морской транспорт чрезвычайно загрязняет Мировой океан. Один британский эколог провел 1,5 месяца на судне, чтобы учесть количество мусора, выбрасываемого за борт. За этот срок команда из 46 человек отправила в море: пять тысяч консервных банок, 350 пластиковых бутылок, 320 бумажных пакетов, 5 жестяных бочек, множество полиэтиленовых пакетов и другого мусора. Рыбаки оставляют в море рыболовные синтетические сети.

Задание: проанализируйте последствия загрязнения Мирового океана морским транспортом, предложите выход из данной экологической ситуации

Вопросы:
 1.  Летом 1997 года средства массовой информации посвятили целые полосы газет и телепередачи затопленным судам с химическим оружием  в контейнерах времен второй мировой войны, обнаруженным на дне Балтийского моря. Что вызвало такое беспокойство мирового сообщества именно сейчас, через полвека?

2. Докажите, что кислотные дожди не признают государственных границ и таможен и относятся к трансгенным загрязнениям

Вариант 2
Экологическая ситуация 1. В Мировой океан ежегодно поступает около 13—14 млн. тонн нефтепродуктов. Нефть в водоемах попадает в результате утечки при погрузке танкеров, при авариях танкеров, сбросе остатков нефтяного груза.

Задание: опишите кратко дальнейшее развитие экологической ситуации при разливе нефти, ее последствия и предложите пути выхода из этой ситуации.

Экологическая ситуация 2. Человек — часть живой природы Земли. Здоровье человека определяется не только состоянием окружающей среды, но и образом жизни, питанием. В магазинах г. Юрги довольно широкий выбор и разнообразный ассортимент молочных продуктов. В то же время частные лица в неустановленных местах реализуют молоко в полиэтиленовых бутылках, используемых вторично.

Задание: опишите кратко дальнейшее развитие экологической ситуации, ее возможные последствия влияния на здоровье человека и предложите пути ее решения.

Вопросы: 

  1. Семидесятые годы ХХ века пополнили словарный запас современной прессы новым хлестким выражением «нефтяная чума». Какое явление кроется за этим словосочетанием?

   2. Заметно, что регулярное, из года в год, применение соли для таяния снега на проезжей части дорог оказывает странное воздействие на деревья и кустарники, растущие вдоль дорог: деревья перестают расти, а листва буреет уже вначале лета. Чем объясняется этот эффект?

Вариант 3.
Экологическая ситуация 1.

На одном далеком острове люди решили уничтожить комаров. Использовали для этого ядохимикаты. Комары действительно исчезли, но через некоторое время появилось множество крыс. Они полчищами нападали на поля и сараи местных жителей, поедая зерно. Люди не могли понять, почему появилась эта «напасть».

Задание: раскройте причинно-следственные связи, которые привели к развитию данной экологической ситуации, охарактеризуйте последствия и предложите пути выхода из этой экологической ситуации.

Экологическая ситуация 2.
В Мировой океан ежегодно поступает около 13—14 млн. тонн нефтепродуктов.

Нефть в водоемах попадает в результате утечки при погрузке танкеров, при авариях

танкеров, сбросе остатков нефтяного груза.

Задание: опишите кратко дальнейшее развитие экологической ситуации при разливе нефти, ее последствия и предложите пути выхода из этой ситуации.

Вопросы:
 1. Для решения проблемы водоснабжения люди использовали три источника  пресной воды, два из них создала сама природа, третий  - дело рук человека. Наконец, в самое последнее время появился четвертый источник чистой пресной воды, и, несмотря на то, что оригинальные проекты ее использования многим казались раньше утопией, первый положительный опыт уже получен . Назовите эти четыре источника? 

2. Что такое «озоновые дыры», где они расположены, и почему было бы хорошо бы их заштопать?  На аэрозольных баллончиках с красками, лаками, дезодорантами и пеной для бритья можно встретить подобный рисунок. Что он означает?

ИТОГОВЫЙ КОНТРОЛЬ ЗНАНИЙ
КОНГРОЛЬНАЯ РАБОТА

ПО ТЕМЕ:
ОСНОВЫ ЭКОЛОГИИ
Задачи: обобщить и систематизировать знания по экосистемному уровню.

1 ВАРИАНТ

1. Песцы могут переносить колебания температуры от +30С до -55С.

Проиллюстрируйте на графике следующие данные: предел выносливости, зона оптимума, зона угнетения жизнедеятельности для данного вида.

2. Рассчитайте массу вещества в каждом из перечисленных звеньев цепи питания, если масса лисы – 8 кг: (злаковые травы, мыши, лиса).

Изобразить пирамиду биомассы.

3.Почему агроценоз нельзя считать саморегулирующейся системой, чем он отличается от биогеоценоза?

2 ВАРИАНТ

1.Проиллюстрируйте на графике следующие данные:

Различные виды катушек или прудовик в интервале t от -5С до -8С впадают в анабиоз.

При размораживании их жизненные функции восстанавливаются.

2. Какие организмы относятся к продуцетам, консументам 1,2,3 порядка, редуцентам. Дайте определения понятиям. Составьте цепь питания из 5 звеньев.

3. Что представляет смена экосистем? Ее причины, последствия, примеры.

3 ВАРИАНТ

1.Что такое Биосфера? Структура и составные компоненты Биосферы.

2. Почему пищевая цепь имеет не более 6 - 7 звеньев? Составьте цепь питания на примере луга или леса.

3. вес самки 1 из видов летучих мышей, питающихся насекомыми, на превышает 5 г. Вес каждого из 2 новорожденных детенышей – 1 г. За месяц выкармливания детенышей молоком вес каждого из них достигает 4,5 г. На основании правила экологической пирамиды определите, какую массу насекомых должна потребить самка за это время, чтобы выкормить свое потомство. Чему равна масса растений, сохраняющаяся за счет истребления самкой растительноядных насекомых?

4 ВАРИАНТ

1.Составьте цепь питания и пирамиду биомасс из следующих компонентов – хищные глубоководные рыбы, фитопланктон, мирные рыбы, зоопланктон (мирные рыбы – 100 кг).

2.Объясните, почему чрезмерное увеличение численности слонов нарушает исходные экосистемы Африки, приводя в конечном итоге к сменам сообществ.

3.Перичислите виды и примеры позитивных взаимоотношений живых организмов.

5 ВАРИАНТ

1.Кто такие консументы? Назовите животных, которые в цепях питания могут занимать место консументов как 1, так и 2 и даже 3 порядка.

2. Почему в аквариуме незамкнутый круговорот углерода? Для чего необходимо постоянно подкармливать рыб?

3. В каждой наземной экосистеме обязательно образуется детрит – запас мертвых органических веществ. Назовите организмы, которые питаются детритом. Какова роль этих организмов в экосистеме?

ИТОГОВАЯ КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА
1 вариант
Часть А – с 1 вариантом ответа

1.Кто из перечисленных ученых создал учение о Биосфере?

А) В.В. Докучаев  Б) А.Н. Северцов  В) В.И. Вернадский  Г)Ж.Б. Ламарк
2. Верхняя граница Биосферы находится на высоте:

А) 100-120 м    Б) 1-2 км   В) 100-120 км       Г) 20-40 км       

3. Выберите правильное утверждение. Озоновый экран в атмосфере Земли возник в результате:

А) Химических процессов, происходящих в литосфере

Б) Химических процессов, происходящих в гидросфере

В) Жизнедеятельности организмов

4. Регуляцию газового состава атмосферы обеспечивают:

А) редуценты      Б) продуценты        В) консументы

5. Биогеоценозом называют-

А) совокупность живых организмов

Б) группу растений и животных, обитающих на одной территории

В) совокупность компонентов неживой природы

Г) совокупность живых компонентов и неживой природы, взаимосвязанных обменом веществ и энергии на определенной территории.

6. Найдите биогенное вещество

А) почва     Б) растения   В) торф        Г) горные породы

7. Белки не выполняют в организме функцию

А) строительную   Б) двигательную    В) защитную          Г) запасающую

8. Регуляторную функцию у липидов выполняют

А) гормоны     Б) фосфолипиды      В) воск             Г)  ферменты

9. Глюкоза – это 

А) моносахарид   Б) дисахарид     В) полисахарид  Г)белок
10. Движущей силой эволюции по Ч Дарвину является

А) Естественный отбор

Б) разнообразие условий среды

В) видовое разнообразие

Г) стремление видов к совершенству

11. Эволюция – это

А) дивергенция признаков       

Б) раздел биологии, изучающий вымерших животных  

В) представление об изменении и  превращении форм организмов  

Г) необратимое, историческое развитие   живой природы

12. Зигота образуется в процессе

А) оплодотворения       Б) мейоза     В) митоза        Г) онтогенеза

13. Стадия 2-х слойного зародыша - это 

А) бластула             Б) зигота   В) нейрула               Г) гаструла

14. Фенотип – это

А) совокупность внешних признаков организма        В) изменчивость

Б) совокупность генов                                    Г) набор и строение хромосом

15. Женщина с карими глазами, все родственники которой были также кареглазыми, имеет генотип

А) рецессивная гомозигота  аа           В) гетерозигота Аа

Б) доминантная гомозигота  АА        Г) невозможно выяснить

16. Набор хромосом в половых клетках женщины:

А) 44 + ХХ               В) 22 + Х

Б) 44 +  ХY               Г) 22 + ХХ

17. К какому типу отношений будет относиться связь: липа – пчела

А) хищничество    В) конкуренция

Б) симбиоз              Г) комменсализм

18. Митохондрии выполняют в клетке функцию

А) фотосинтез                      В) транспорт веществ

Б) источник энергии            Г) разрушение продуктов обмена

19. Что не характерно для митоза:

А) образование соматических клеток (клеток тела)  организма       
Б) образуются клетки с двойным набором хромосом 
В) обеспечивает рост и развитие           

Г) включает два последовательных деления

20. Выберите вид  полового размножения

А) вегетативное                    В) почкование

Б) партеногенез                     Г) деление пополам

Часть В

1. Установите последовательность групп растений в порядке их усложнения

А) голосеменные  Б)водоросли  В)псилофиты  Г)покрытосеменные Д)папоротники

2. Установите соответствие между строением и  функциями эндоплазматической сети и комплекса Гольджи.

1. состоит из полостей с пузырьками на концах.  А. эндоплазматическая 

2. состоит из системы канальцев                                 сеть                            

3. участвует в биосинтезе белка                               Б. аппарат Гольджи

4. участвует в образовании лизосом.

5. осуществляет транспорт органических веществ

6. участвует в хранении веществ.

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


3. Установите соответствие между особенностями молекул углеводов и их видами.

1.мономер                          А.целлюлоза

2.полимер                          Б. глюкоза

3.растворимы в воде

4.не растворимы в воде

5. входит в состав клеточных стенок растений

6.входит в состав клеточного сока растений. 

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


Часть С

Дайте развернутый полный ответ
1.Решите задачу: При скрещивании мух с длинными и короткими крыльями, получено равное число длиннокрылых и короткокрылых потомков (длинные крылья – доминантный признак). Каковы генотипы родителей?

2. Муха-осовидка сходна по окраске и форме тела с осой. Назовите тип ее защитного приспособления, объясните его значение и относительный характер приспособленности.

2 вариант
Часть А – с 1 вариантом ответа
1. Выберите правильные ответы. Слоями биосферы являются:

А) Стратосфера

Б) Тропосфера  В) Гидросфера

Г) Ионосфера  Д) Литосфера

2. Какой фактор определяет верхнюю границу распространения жизни в атмосфере?

А) Отсутствие кислорода

Б) Интенсивный поток ультрафиолетовых лучей

В) Высокая температура

Г) Отсутствие воды

3. Какие полезные ископаемые являются продуктами жизнедеятельности организмов в прошлом 

А) минералы       В) алмазы

Б) торф                 Г) каменный уголь

4. Экология – это

А) наука о природе         В) наука о взаимоотношениях живых организмов между собой и со 

Б) наука  о животных           средой обитания

Г) наука об охране окружающей среды

5. Гемоглобин – это 

А) белок                 В) нуклеиновая кислота

Б) липид                 Г) углевод

6. ДНК содержит

А) углевод рибозу                                               В) фосфорный остаток

Б) азотистые основания – Т, Г, Ц, А                 Г) 1 спираль

7 Консументы – это

А) растения                     В) грибы

Б) животные                   Г) бактерии

8. Крахмал – это

А) полисахарид  Б) моносахарид      В) белок    Г) липид

9. Современную эволюционную теорию сформулировал

А) Вернадский              В) Линней

Б) Ч. Дарвин                  Г) Ламарк

10. Клеточную теорию строения организмов сформулировал

А) Шванн                     В) Вернадский

Б) Сукачев                    Г) Дарвин

11. При мейозе образуются

А) Половые клетки                 В) Клетки с двойным набором хромосом

Б) Соматические клетки         Г) Клетки с ординарным набором хромосом

12. Белки – полимеры, состоящие из

А) нуклеотидов             В) сахаридов

Б) аминокислот              Г) жирных кислот

13. Вид бесполого размножения –

А) партеногенез             В) гермафродитизм

Б) оогамия                       Г) почкование

14. При оплодотворении образуется

А) зигота                Б) нейрула     В) гаструла              Г) бластула

15. К абиотическим факторам относят

А) паразитизм         Б) свет      В) конкуренцию          Г) симбиоз

16. Аппарат Гольджи выполняет функцию

А) образование первичных лизосом                     В) выделение энергии

Б)  хранение наследственной информации          Г) фотосинтез

17. Женщина с темными волосами, мать которой была блондинкой имеет генотип (темные волосы  доминируют над светлыми)
А) гетерозигота - Аа                                  В) рецессивная гомозигота - аа

Б)  доминантная гомозигота - АА            Г) неизвестно

18. Ядра нет в клетках

1)пшеницы  2)туберкулезной палочки      3)эвглены зеленой     4)медведя

19. Конкурентами являются

1)подберезовик и белый гриб          2)печеночный сосальщик и корова

3)пингвин и страус                           4)коршун и шакал

20. Социальный фактор эволюции человека

1)наследственная изменчивость           2)борьба за существование 

3)естественный отбор                            4)общественный образ жизни

Часть В

1.Установите соответствие между признаком большого прудовика и критерием вида, к  которому он относится

Признаки моллюска

А) органы чувств – одна пара щупалец   
Б)коричневый цвет раковины

В) населяет пресные водоемы       
Г)питается мягкими тканями растений

Критерии вида : 1)морфологический   2)экологический

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


2. Установите последовательность процессов биосинтеза белка в клетке

А. Синтез иРНК на ДНК

Б. Доставка аминокислоты к рибосоме.

В. Перемещение иРНК из ядра  к рибосоме.

Г. Нанизывание иРНК на рибосому.

Д. Сборка белковой цепи.

	
	
	
	
	


3. Задание с выбором нескольких вариантов ответов

Какие процессы протекают в профазу митоза?
А. спирализация хромосом

Б. формирование веретена деления

В. расхождение хроматид

Г. деление клетки на две части

Д. синтез энергии, белков.

Е. растворение ядра и ядрышка

Часть С. Дайте развернутый полный ответ.

1.Решите задачу: В процессе трансляции участвовало 40 молекул тРНК. Определите число аминокислот, входящих в состав синтезируемого белка, а также число  нуклеотидов в гене ДНК. Объясните полученные результаты.
2. Почему бактерий считают самыми примитивными организмами? Назовите не менее 3 признаков.
3 вариант

Часть А – с 1 вариантом ответа
1. Главный признак, по которому живые организмы отличаются от неживых тел
А) круговорот веществ           Б) клеточная стенка из клетчатки        
В) обмен веществ и энергии   Г) наличие ядра

2. Клетки животных в отличие от клеток растений не имеют
А) мембраны     Б)оформленного ядра      В) пластид  Г) митохондрий
3. В молекуле ДНК нуклеотидов с тимином - 100, что составляет 10% от общего числа. Сколько нуклеотидов с гуанином?
А) 200  Б) 400   В)  1000    Г) 100
4. Найдите косное вещество биосферы
А) почва     Б) растения   В) нефть       Г) горные породы

5. Белки не выполняют в организме функцию

А) строительную   В) двигательную

Б) защитную          Г) запасающую

6. Определите правильно составленную цепь питания.
А) семена ели→ еж→ лисица→ мышь    Б) еж→ лисица→  семена ели→ мышь  В) семена ели→ мышь→ еж →лисица   

Г) дождевой червь→ еж→ лисица
7. Стадия 1  слойного зародыша - это 

А) бластула          Б) нейрула         Г) зигота   Д) гаструла

8. Генофонд  – это

А) совокупность внешних признаков организма   В) гены одной особи

Б) совокупность генов   вида                  Г) набор и строение хромосом

9. Женщина с голубыми глазами  имеет генотип

А) рецессивная гомозигота  аа           В) гетерозигота Аа

Б) доминантная гомозигота  АА        Г) невозможно выяснить

10. Набор хромосом в  клетках печени женщины:

А) 44 + ХХ          Б) 44 +  ХY         В) 22 + Х       Г) 22 + ХХ

11. К какому типу отношений будет относиться связь: береза - ель

А) хищничество    В) конкуренция

Б) симбиоз              Г) нейтрализм

12. Аппарат Гольджи выполняют в клетке функцию

А) накопление веществ       В) транспорт веществ

Б) источник энергии            Г) разрушение продуктов обмена

13. При митозе образуются

А) соматические клетки (клетки тела)         Б) сперматозоиды

В) яйцеклетки                            Г) с ординарным набором хромосом
14. Гемоглобин – это 

А) белок         Б) липид    В) нуклеиновая кислота         Г) углевод

15. Современную эволюционную теорию сформулировал

А) Вернадский              В) Линней

Б) Ч. Дарвин                  Г) Ламарк

16. К продуцентам относят

А) колокольчик                   В) грибы

Б) мышь                               Г) бактерии

17. К биотическим факторам относят

А) паразитизм                 Б) свет  В) ливень                         Г) снегопад

18. ДНК – полимеры, состоящие из

А) нуклеотидов             В) сахаридов

Б) аминокислот              Г) жирных кислот

19. Ядра нет в клетках

1)колокольчика     2)табачной мозаики       3)эвглены зеленой     4)мыши

20. К хищничеству относят взаимоотношения типа:

А) каннибализм     Б) острица – человек    В)шакал-гиена  Г) лишайник

Часть В

1.Установите соответствие между признаком печеночного сосальщика и критерием вида, которому он относится

Признаки моллюска

А) личинка живет в воде                Б) плоское тело
В) по образу жизни – паразит        Г) питается тканями растений

Д) имеет 2 присоски

 Критерии вида : 1)морфологический   2)экологический

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


2.Задание с выбором нескольких вариантов ответов:
Каковы свойства, строение и функции полисахаридов в клетке, на примере целлюлозы?

А. выполняют структурную и запасающую функцию

Б.выполняют каталитическую и транспортную функцию

В. состоят из остатков моносахаридов

Г.состоят из остатков аминокислот

Д.растворяются в воде

Е. не растворяются в воде.
3. Установите соответствие между формами  размножения,  их особенностями  и видами.

1. участвуют 2 особи                                                    А. бесполое 

2.  участвует 1 особь                                                     Б.  половое

3.  в основе лежит митоз

4.  в основе лежит мейоз

5.  гаметогамия

6.  почкование

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Часть С. Дайте развернутый полный ответ.
1.Решите задачу: У мышей длинные уши и черное тело — доминантные признаки, а короткие уши и белое тело - рецессивный. Скрестили самца с длинными ушами и белым телом с самкой с короткими ушами и белым телом. В первом поколении  половина мышей оказалась с длинными ушами и белым телом, а половина короткими ушами и белым телом. Решите задачу. Назовите закон.
2.Почему смешанный лес можно считать устойчивой экологической системой? (назовите не менее 3 признаков)

ПРИМЕРНЫЕ ТЕМЫ РЕФЕРАТОВ ПО ОБЩЕЙ БИОЛОГИИ
· Современные представления о возникновении жизни на Земле

· Неклеточные формы жизни. Вирусные заболевания человека

· Биологический смысл и эволюционное значение бесполого 
         размножения

· Половое размножение и его биологическое значение

· Генетические заболевания.

· Методы изучения наследственности человека

· Методы селекции. Генная инженерия. Клонирование

· Додарвинские представления об эволюции живой природы  

· Учение Ч. Дарвина. Кругосветное путешествие Ч. Дарвина

· Синтетическая теория эволюции.

· Главные направления эволюции животного и растительного
         мира

· Основные этапы эволюции животного и растительного мира

· Стадии эволюции человека

· Формы взаимоотношений между организмами, проблемы 
         устойчивости Биосферы

· Взаимосвязь природы и общества. Рациональное
         природопользование

· Формы живого в природе и их промышленные аналогии

· Причины многообразия видов в природе.

· Экологические ресурсы

· Биосфера как лавка алхимика (загрязнение среды)

· Преступления без срока давности (Военное отравление
         биосферы)

· Реки или сточные канавы (экология гидросферы)

· Мода на интерьер (экология жилища)

· Красная книга. 

· Заповедные места России.
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